

Mañana sábado, a las 7 de la tarde, termina la famosa

SEMANA DE GRACIA

de la Casa COGOLLOS

San Vicente, 120 :- Teléfono 1120

La campaña de Marruecos

Detalles de la ofensiva en Alhucemas.--Comunicado del general Primo de Rivera.--Se anuncia como inminente otro avance francés

Comunicado del general en jefe

Madrid.—El general en jefe comunica lo siguiente: «En este momento, a las 6,30, llego a Ceuta en el «Alfonso XIII», que va a Algeciras a carbonear. Hasta las once, en que abandoné anoche la bahía de Alhucemas, parecía reinan tranquilidad en las posiciones; pero una mar dura de Poniente, que, a juzgar por la que hemos traído y encontrado aquí, debe haber sido mucha, ha hecho que el servicio de radio sea deficiente, y que el de heliograma con los barcos lo impedirían la bruma y el movimiento.»

Por eso, sólo en marcha e incompletas he podido recibir noticias; pero no tengo duda alguna respecto a forma y éxito del combate, porque lo vi desarrollar todo y ocupar objetivos y huir al enemigo en grandes grupos, ametrallado.»

Respecto a nuestras bajas y las del enemigo, anuncia el general que las comunicará tan pronto como reúna los datos que ofrezcan mayor garantía que los que hasta el momento de comunicar poseía.

Detalles de la ofensiva en Alhucemas

Melilla.—Antes de tomar la ofensiva se procedió a un reconocimiento por fuerzas de la harca y de la mehallá.

El enemigo fué combatido por nuestra artillería del Peñón y por las baterías de los buques de guerra.

El avance fué muy difícil, efectuándose en forma de abanico. Los rebeldes atacaban los flancos de la derecha y de la izquierda.

El primer ataque fué efectuado por las fuerzas mandadas por los señores Muñoz Grande y Varela. Hubo momentos en que los rebeldes se rehucieron, teniendo que lucharse frente a frente y ganando el terreno palmo a palmo.

La operación duró más de dos horas. Tan pronto como se tomó la posición procedieron a fortificarla los zapadores.

Así se llegó hasta el punto denominado Cuernos de Xauen. Predominó en estos ataques el uso del arma blanca.

Una casa tomada al asalto. Melilla.—Cerca de Morro Viejo, los soldados tuvieron que tomar a pecho descubierto una casa, donde un centenar de rebeldes se hizo fuerte, hasta que se les agotaron las municiones.

La cooperación de los marinos. Melilla.—En la operación tomó parte una compañía de desembarco de los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I», con una batería de 75.

La aviación. Melilla.—Hasta última hora de la tarde de ayer estuvieron volando unos cincuenta aparatos de aviación de mar y tierra sobre la costa de Alhucemas.

En la operación tomó parte la escuadrilla mandada por el infante don Alfonso, en combinación con las francesas.

Casos para las fuerzas de choque

Melilla.—A fines del corriente mes se espera una remesa de cascos para cabeza, iguales a los utilizados por los franceses en la guerra europea.

Se proveerá de ellos a todas las fuerzas de choque.

Plazo para la sumisión. Melilla.—El general Primo de Rivera ha dirigido una proclama a los indígenas no sometidos de Beni-Said, dándoles un plazo de tres días para que se sometan.

En caso contrario serán castigados energicamente.

Funerales. Melilla.—En el aerodromo de Tauima se celebraron una Misa y solemnes funerales en sufragio del alba del capitán Alfonso Gaona, muerto en accidente de aviación.

Felicitaciones. Melilla.—Como consecuencia de la toma de Malmusi, Cuernos de Xauen y Morro Viejo, Abd-el-Kader ha telegrafado a los generales Primo de Rivera y Sanjurjo, felicitándoles.

También la Cámara de Comercio y otras entidades les han felicitado por el brillante resultado de la operación.

Los rifeños solicitan permiso para retirar sus cadáveres. Melilla.—Anteanoche se oyeron en el campamento de Morro Nuevo grandes voces que daban moros enemigos pidiendo permiso para que se les dejase retirar unos cadáveres de indígenas que había dentro de nuestras posiciones.

Entre las voces predominaban las dadas por unas cuantas mujeres y niños de cortos años.

Sometida la cuestión a consulta del general Sanjurjo, éste por tratarse de un caso de humanitarismo, permitió la entrada de los moros, que eran de la cabila de Beniurriaguél, dentro de nuestras líneas, ordenando al mismo tiempo que nuestras guardias avanzadas adaptaran toda clase de precauciones.

Al conocer la concesión del permiso entraron en el campo de Morro Nuevo ocupado varios moros. Conducían ocho camillas.

En estas camillas se llevaron los indígenas 24 cadáveres, entre ellos uno que durante algún tiempo estuvieron buscando una mujer y un niño, quienes al salir para dirigirse otra vez al campo enemigo, hicieron presente con gestos y palabras su agradecimiento ante la verdadera magnanimidad de los españoles.

Entre los muertos figuraba un jefe moro que por las vestiduras que tenía debía ser de alta posición. Se ignora hasta ahora de quién se trataba.

Los caballos de Beniurriaguél recriminan a Abd-el-Krim. Melilla.—Se ha celebrado una importante conferencia en Beniurriaguél, asistiendo a ella los principales jefes de la cabila.

Se trató de la actual difícil situación que se ha creado con motivo del desembarco en Alhucemas, y sobre todo a causa de la colaboración francoespañola.

Los jefes de la cabila recriminan a Abd-el-Krim, considerando culpable de haber llevado la guerra a tal extremo, que ha dado lugar a todo eso y a que se encuentren atacados por todos lados.

El cabecilla les dijo que tiene el propósito de ausentarse de allí, y que a su regreso indicará las normas a seguir.

Los jefes contestaron a Abd-el-Krim que no ven inconveniente en que haga el viaje; pero que de ningún modo permitirán el traslado de sus mujeres e hijos; es más: le dijeron que si tardaba en regresar tomarían represalias.

Los agregados militares inglés e italiano en Ceuta. Ceuta.—Los agregados militares coronel Marsengo, del ejército italiano, y el coronel del inglés, acompañados del jefe de esta circunscripción, coronel Obregón, visitaron el cuartel Jadu, donde se alojan los Regulares de Ceuta, reconociendo sus dependencias.

Dedicaron elogios a la instalación de servicios y mejoras proyectadas, que se llevarán a efecto en plazo próximo.

Luego, en la sala de oficiales, fueron obsequiados con un té a la usanza mora, siendo saludados por el teniente coronel Alvarez Arenas, jefe del grupo, quien expresándose elocuentemente saludó a los ejércitos inglés e italiano y a sus respectivos monarcas.

El coronel Marsengo, en nombre también del agregado inglés, expresó la admiración que sentían por el ejército español, y particularmente por estos jefes y oficiales de Regulares, que en cada instante ponen a contribución su entusiasmo y sus vidas en esta labor protectora.

Como recuerdo de la visita, el teniente coronel Alvarez Arenas les entregó dos artísticas gummies, que Marsengo, con verdadera emoción, las nombró desde entonces Kudia Tahar, como testimonio de homenaje al tabor que con tanto éxito actuó recientemente durante el asedio de aquella posición.

Terminó vitoreando al rey y fué calurosamente contestado.

La ofensiva francesa. Fez.—Ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa: «La ofensiva, que ahora es inminente, merecerá esta vez el nombre que se había prematuramente dado a las operaciones preliminares del general Petain.

La inminente ofensiva será realizada por todos los cuerpos de ejército y el material de la ciencia militar moderna.

El resultado seguro de esta ofensiva será el de estrechar el bloqueo por mar y por tierra alrededor del Rif.

La ofensiva podrá tener igualmente otros resultados importantes; pero el alto mando francés es demasiado prudente para pregonar los antes de su realización.

Las poblaciones rifeñas dominadas por Abd-el-Krim y su reputación de invencible, divididas por diferentes razas y unidas solamente por el interés material, podrán disgregarse ante la presión inevitable que van a sufrir, y abandonar a Abd-el-Krim a su suerte.

Las posibilidades de este género constituyen factores con los cuales se debe contar en la situación actual.»

Ascenso. Fez.—El coronel Freindenberg, que tomó parte en la dirección de algunas operaciones francoespañolas en el frente francés, ha sido ascendido a general de brigada por los méritos contraídos en la campaña.

Parte oficial francés. Fez.—En el sector del 19 cuerpo de ejército, algunas familias de Beni Hellel se han sometido en Bab Moruj.

En la noche del 18 al 19, los disidentes atacaron a los Benitras, al Sur de Kasbas, durante la lucha hasta la mañana.

A mediodía los asaltantes fueron rechazados, huyendo y dejando bastantes cadáveres en el campo.

En la región de Kiffane, el enemigo ha desplegado una gran actividad.

Unos grupos de disidentes han atacado repetidas veces varios blocaos, guarnecidos por spais y zuaos; pero han sido rechazados con grandes bajas.

La aviación ha bombardeado la región de Taza, matando un grupo compuesto de 34 rifeños.

Van a ser disueltas varias mehallas, con objeto de poder dedicarse los individuos que las integran a las faenas agrícolas.

Los franceses en el límite de la zona española. Larache.—Se asegura que las fuerzas francesas han llegado hasta Benitusin, cerca del límite de la zona española.

El Hogar del Soldado. Casablanca.—A petición del general Naulin, ha desembarcado aquí una importante delegación de la dirección general del Hogar del Soldado, que estudiará la posibilidad de crear varios Hogares del Soldado en la zona de operaciones.

Se espera además una segunda delegación del mismo grupo.

La campaña de invierno. París.—Telegrafan de Fez a «Le Matin» que el alto mando francés ha adoptado todas las medidas necesarias con el fin de que la campaña de Marruecos no sufra interrupción durante el invierno.

Un comunista que se filtra. París.—A «Le Matin» le telegrafan de Fez que el diputado comunista Doriot ha logrado pasar la frontera de Marruecos desde Argelia.

Los aviadores norteamericanos. Fez.—El jefe de la escuadrilla norteamericana ha manifestado que no tiene todavía conocimiento de la decisión que pueda tomar el Go-

bierno de todos aquellos gráficos que la prensa publicaba durante la guerra europea, en los que lentamente se iban dibujando las «tenazas alemanas», sistema estratégico que emplearon con fortuna los imperios centrales.

En la intentona de asalto al campamento de Morro Nuevo pretendieron los moros hacer uso de la tenaza.

Un núcleo se filtró sigilosamente por la izquierda de nuestro frente, y otro trató de hacerlo por la parte de la playa. El empuje principal pensaban darlo más tarde los rebeldes por el centro, y una vez que hubieran actuado las dos garras de la tenaza.

Fué vano el intento, pues las tropas españolas les rechazaron, causándoles gran número de bajas, de que se ha dado cuenta con anterioridad.»

El funeral general que se celebrará mañana sábado, 26 de los corrientes, a las diez, en la parroquia de Silla, será en sufragio del alma de

LA SEÑORA
D.ª Josefa Cortina Ferrando
Que falleció en Silla el día 7 del mes actual

Fortalecida con los Auxilios Espirituales y la Beadición Apostólica
R. I. P.

Su viudo don Tomás Catalá, notario; sus hijas doña Josefa y doña María Concepción, hijo político don Vicente Ramón Fortea, hermanos políticos, primos, sobrinos y de más familia, suplican a sus amigos y conocidos la asistencia a dicho acto, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Temores infundados

Acabo de recorrer varias provincias, entre ellas tres o cuatro de las en que ha estado siempre más vivaz el morbo político, quiero decir, las luchas partidistas y las rivalidades de orden personal, y he comprobado que, excepción hecha de los naufragos del profesionalismo que no pierden la esperanza de hallar la tabla salvadora, y de tal cual joven con más ganas de curiosear que de inquirir, nadie habla, nadie se ocupa en la política.

Si este hecho significase desprecocupación o indiferencia hacia cuanto se refiere al régimen y gobierno del pueblo, para mí sería extraordinariamente lamentable, pues del desamor ciudadano nada que no sea nocivo para la salud pública es dable esperar. Cuando la corriente de la opinión deja de adoptar la forma del apacible remanso y adquiere la de la charca, en el fondo de ésta se producen fermentaciones que todo lo impurifican y corrompen.

Mas no se trata ahora de semejantes censurables abstenciones y dañosos apartamientos. Si está hoy como en suspenso el más desarrollado y no siempre bien aplicado y dirigido sentido popular, el de la crítica del Gobierno, es porque el pueblo siente, ve, toca y palpa a toda hora y en todas partes, acertando muchas veces, equivocándose algunas, pero con recta intención siempre, la acción tutelar de aquél, y por consiguiente falta lo que era pábulo principal de los comentaristas de antaño, la ausencia gubernativa; porque en el fondo, cuanto venía aconteciendo de tiempo atrás, salvo en periodos excepcionales malogrados por la falta de continuidad, era... que no se gobernaba.

Falta el motivo y también la oportunidad para el ejercicio de semejante crítica, pues todo el mundo comprende que aún no ha llegado, y que ni siquiera se vislumbra la sazón para que se rectifique o cambie lo actual en beneficio del interés común, mudanza que sólo se explicará y aun se justificará cuando, resuelto en definitiva el problema marroquí, quepa trazar normas de gobierno, políticas y económicas, que racionalmente y dentro de los cálculos humanos se puedan cumplir; pero ahora, y en tanto que el cráter africano esté abierto, ¿a qué puede ni debe comprometerse nadie que sea solvente, sino a poner todo su alma, toda su mente y todo su corazón en el apagamiento de ese volcán?

Sé que algunos temen que, por falta de uso, se produzca la atrofia y desaparición de los órganos políticos. Me parece que se trata de un temor pueril; porque mal puede estar agotada la cantera popular de la que deben extraerse los materiales gubernativos, cuando es notorio que rara vez se ha acudido a ella y porque en estos casos la función es la que hace el órgano, y llegadas que sean las circunstancias propias, los ya iniciados o los que en el sucesivo se iniciaran como expresiones de la opinión nacional, adquirirían la consistencia y el desarrollo necesarios para el cumplimiento de su misión.

Sobre este punto no tengo la menor duda ni la más pequeña preocupación. No ignoro, sino que tengo por bien sabido, que en el antiguo régimen había copia de hombres de claro talento y de buena voluntad, y de los cuales no sería justo, ni prudente, ni conveniente prescindir por sistema; pero ni aun en la hipótesis

de que ellos y todos los que con ellos gobernaron y maniobraron se retrajeran y apartaran total y absolutamente de la política, no nos parece que caeríamos en la triste situación del agotamiento, porque entonces lo agotado no sería una política, sino la nación, que habría quedado estéril para las funciones gubernativas después de haber parido unas cuantas docenas de ministros, subsecretarios y directores generales, unos millares de gobernadores, senadores y diputados, algunos pocos, dignos y muy dignos de los cargos que ocuparon, la mayor parte respetables en el orden particular, pero que en conjunto pasaron por el país como el torrente por el valle.

Y yo quiero creer y creo que, además de los restos de las abominables oligarquías, quedan en España hombres capaces y sanos para gobernarla con sentido común y administrar sus intereses con honradez.

Miguel Páñafior.

Castellón
24 Septiembre.

DESDE MADRID

Temores infundados

de que ellos y todos los que con ellos gobernaron y maniobraron se retrajeran y apartaran total y absolutamente de la política, no nos parece que caeríamos en la triste situación del agotamiento, porque entonces lo agotado no sería una política, sino la nación, que habría quedado estéril para las funciones gubernativas después de haber parido unas cuantas docenas de ministros, subsecretarios y directores generales, unos millares de gobernadores, senadores y diputados, algunos pocos, dignos y muy dignos de los cargos que ocuparon, la mayor parte respetables en el orden particular, pero que en conjunto pasaron por el país como el torrente por el valle.

Y yo quiero creer y creo que, además de los restos de las abominables oligarquías, quedan en España hombres capaces y sanos para gobernarla con sentido común y administrar sus intereses con honradez.

Miguel Páñafior.

Castellón
24 Septiembre.

Después de la celebración de un juicio oral se ha despedido de sus compañeros el presidente de esta Audiencia territorial don Eusebio Font, que marcha trasladado a la territorial de Barcelona.

Ha sido etusivamente felicitado por sus compañeros y por comisiones de los Colegios de Abogados y Procuradores.

El problema del abastecimiento de agua potable. Anoche se incautó el Ayuntamiento de los dos pozos que restaban. Esta mañana ha contereado el gobernador con don Enrique Jimeno, que ha puesto a su disposición otros dos de su exclusiva pertenencia.

Créese que con esto queda resuelto prontamente el problema.

Dos hombres esxiados. Dieron de Benicarló que, hallándose trabajando en un lagar Joaquín Llopis Vendrell, de 50 años, cayó al fondo, y al intentar salvarle Manuel Ferrer Roca, de 23 años de edad, perecieron ambos asfixiados.

Malhechores que se defienden. En Villarreal, el sereno encargado de la vigilancia del camino de la Estación sorprendió a unos malhechores que pretendían robar en la finca de don Santiago Verdía. Al darles el alto los sorprendidos hicieron varios disparos, a los que el sereno contestó con otros, promoviéndose un tiroteo sin consecuencias.

Visita. El ex capitán general de Burgos don Antonio Vallejo ha venido esta mañana para visitar a su familia, cumplimentando al gobernador militar y saliendo para Valencia, en donde embarcará para América.

El Colegio de Secretarios. El sábado, a las dos de la tarde, se reunirán en el despacho del gobernador y bajo su presidencia, los secretarios municipales de la provincia, para constituir el Colegio.

Reparto de cartillas. Mañana se verificará el reparto de cartillas de ahorro.

El correspondiente.

MATEMATICAS, FISICA Y QUIMICA

Para Facultad, Arquitectos, Ingenieros, Escuelas industriales, etc.

LECCIONES CONSULTAS PROBLEMAS

Dr. ARAZO GOMEZ

Caballeros, 5 INSTITUT SIMIAN

Las «tenazas alemanas» y la ofensiva rifeña. Melilla.—Escribe un diario local: «Aún están frescos en la memo-

ria de todos aquellos gráficos que la prensa publicaba durante la guerra europea, en los que lentamente se iban dibujando las «tenazas alemanas», sistema estratégico que emplearon con fortuna los imperios centrales.

En la intentona de asalto al campamento de Morro Nuevo pretendieron los moros hacer uso de la tenaza.

Un núcleo se filtró sigilosamente por la izquierda de nuestro frente, y otro trató de hacerlo por la parte de la playa. El empuje principal pensaban darlo más tarde los rebeldes por el centro, y una vez que hubieran actuado las dos garras de la tenaza.

Fué vano el intento, pues las tropas españolas les rechazaron, causándoles gran número de bajas, de que se ha dado cuenta con anterioridad.»

bierno norteamericano; pero que puede asegurarse que bajo ningún pretexto será entorpecida la misión de los aviadores norteamericanos en Marruecos.

Comunistas procesados

Paris.—Por excitación de los militares a la rebelión, al firmar una proclama a los soldados invitándoles a fraternizar con los reñidos, proclama que se publicó en 'L' Humanité' el 20 de Julio último, son citados a comparecer en el proceso que se les sigue: Marcel Cachin y Jacques Doriot, diputados; León Bonnelont, Lucien Midol, René Bellanger, Isidore Raynaud, Francois Chassaigre, Gastón Monmousseau, Vital Gibert, Maurice Thorez, Jean Berra y Mme. Suzanne Depellemier, miembros del Comité de Acción contra la guerra.

Enseñanza

Instituto Nacional

Hoy se celebrarán en el Instituto Nacional de Segunda enseñanza, a las horas que se indica, los exámenes de las asignaturas siguientes:

- A las ocho de la mañana: Segundo de Francés, colegiada y libre; Nociones de Aritmética, libre de Junio.
A las nueve: Aritmética, libre de Junio; Castellana, libre; Latín primero, libre.
A las diez: Historia Universal, oficial, colegiada y libre; Historia Natural, libre; Dibujo segundo, libre; Dibujo primero, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Caligrafía, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.
A las tres de la tarde: Nociones de Aritmética, libre de Septiembre; Aritmética, libre de Septiembre.

A las cuatro: Castellana, sigue libre.
El día 28, a las ocho, será la segunda convocatoria de ingreso, y al siguiente día, a las nueve, los ejercicios al premio.

Los días 28 y 29 se celebrarán grados de bachiller a las nueve, y el día 30 las oposiciones a los premios extraordinarios.

Escuela maternal oficial de la escuela nacional granada de niñas Cervantes

Es esta Escuela nacional de suma trascendencia para la educación maternal de las mujeres. En ella pueden adquirir cuantos conocimientos son indispensables para saber llevar en su día la vida de una familia en sus múltiples aspectos y para capacitarse de cuanto deban hacer práctica y científicamente todas las que quieran dedicarse al cuidado de niños, ya en su casa, ya en la de los padres de éstos.
Los estudios se refieren, entre otras materias pedagógicamente importantísimas, a las siguientes, de gran interés en la puericultura: ejercicios físicos convenientes a los niños, quehaceres domésticos, higiene infantil, prácticas elementales, remedios urgentes, corte, repaso, lavado y planchado de ropas; cocina.

Al terminar sus enseñanzas en la escuela, las alumnas que obtengan nota favorable tendrán derecho para solicitar de la Dirección un certificado de aptitud que acredite su competencia en los cuidados e higiene infantiles, en cuyo documento han de hacerse constar los estudios y prácticas que han realizado y el tiempo que han invertido en su educación.

Este certificado será una garantía de seguridad para las madres, que podrán no sólo confiar sus hijos al cuidado de las ex alumnas de esta Escuela Maternal, sino hasta guiarse en muchos casos, por su saber y su práctica.

La escuela está dirigida pedagógicamente por la directora del Centro, ilustrísima señora doña Natividad Domínguez de Roger, cuyo nombre abona la eficacia de esta escuela, pues toda Valencia conoce su saber y su entusiasmo por la infancia y por la cultura, y encargadas de las enseñanzas maternas y previamente especializadas en estos estudios están las cultas y competentísimas maestras nacionales doña María de las Nieves Martínez Devesa y doña Josefa Ripoll Orozco.

Las enseñanzas de higiene infantil, alimentación adecuada a la edad, baños, horas de trabajo y descanso, etc., son dirigidas por el médico asesor de la escuela don Luis Valencia Negro.

Podrán matricularse como alumnas de esta Escuela Maternal las mujeres españolas que tengan doce años cumplidos y posean la Primera enseñanza elemental.

Queda abierta la matrícula en la escuela graduada Cervantes (niñas) todos los días laborables, de nueve a doce, hasta el día primero de Octubre.

LAPIDAS

Las más artísticas, las mejores y más económicas
BONACASA :-: Paz, 31

Negociaciones hispanoalemanas

La Unión Nacional de la Exportación Agrícola, que no descuida un instante asunto de tanta trascendencia para nuestra región y para otras que tienen productos similares, ha dirigido a las entidades a ella adscritas la siguiente nota:

«Con fecha 10 de Agosto último expresábamos en nuestra circular el curso de las negociaciones hispano-alemanas para un acuerdo comercial, dando cuenta de haber entregado la comisión negociadora española una propuesta de bases que la comisión alemana prometió estudiar y contestar. Después de esa fecha y hasta el momento presente no se tiene noticia ninguna de la llegada de los negociadores alemanes que permita abrigar la esperanza de una renudación de conversaciones y, por consiguiente, un posible acuerdo antes del 16 de Octubre, fecha término del plazo de denuncia.

En estas circunstancias esta secretaría creese obligada a poner a todos los sectores adheridos al corriente de la situación, que se presenta con pronósticos pesimistas, ya que la ardua labor que habrá de realizarse, caso de llegar a esta delegación alemana para discutir y concertar el Convenio, no podrá llevarse a cabo en el breve espacio de tiempo de dos semanas, que es el período que resta de régimen convenido. Estos temores se presentan ya como realidad inquietante para algunos sectores, como el de Almería, que ha comenzado la exportación de barriles y se verá súbitamente afectado si antes de la fecha del 16 del próximo Octubre no se prorroga el «modus vivendi» comercial que en la actualidad rige.

Esta secretaría no ha dejado de seguir con toda atención y cuidado las incidencias de esta cuestión y, tanto el señor subsecretario de Estado como el excelentísimo señor presidente interino del Directorio militar, han tenido diversas conferencias, exponiéndoles la gravedad de la situación que se acerca si no se soluciona el conflicto por medio de una rápida negociación de un «modus vivendi» provisional que permita mantener y fomentar la corriente de exportación alcanzada en la última temporada en provecho de la economía nacional. El hecho de que la denuncia partiera de Alemania, en donde algunos sectores políticos esgrimieron el Tratado hispanoalemán como arma para sus conveniencias particulares, determinando una ruptura que ni el mismo Gobierno alemán había previsto, puesto que envió a España una delegación con objeto de estudiar algunas modificaciones especialmente sobre vinos, coloca al Gobierno español en una situación harto difícil para resolver por sí solo este problema.

No obstante los enormes intereses que representa la agricultura de exportación, base de nuestro comercio con Alemania, necesita de un régimen de firmeza y estabilidad que ponga a toda esa riqueza a cubierto de las contingencias que la aplicación de diferentes derechos de Aduana puedan acarrear, quebrantando el desarrollo de esa expansión económica.

Con objeto de recoger lo más completamente posible la expresión del sentir de cada uno de los sectores adheridos a esta entidad sobre cuestión tan importante, convendría que en forma de moción o petición se dirigieran a esta secretaría para que, en su conjunto esos pareceres, sirvieran de norma de actuación a este organismo. Al efecto precisa que demos algunos datos que puedan contribuir a formar exacto juicio del problema.

Las naranjas, que dentro del régimen concertado vigente en la actualidad satisfacen 250 marcos oro por 100 kilos, tendrán que pagar 20 marcos oro por 100 kilos; las uvas de Almería, que pagan 4 marcos oro por 100 kilos, pagarán 30 marcos oro por 100 kilos cuando se envasen en paquetes hasta 5 kilos, y 45 marcos por 100 kilos en otros envases; los limones, que son libres en la actualidad, pagarán 12 marcos, y así en esa diferencia se presenta casi todo el nuevo Arancel votado por el Reichstag cuando se le compara con las reducciones alcanzadas por España para sus productos agrícolas en el actual Convenio.

La balanza comercial hispanoalemana, tomando en cuenta las estadísticas españolas, ha sido la siguiente:

Table with 4 columns: ANOS, IMP., EXP., DIF. and a sub-table with 4 columns: MILES, DE, PESETAS. Data for years 1913-1924.

A pesar de que en estas estadísticas sólo aparecen los envíos directos a Alemania, lo que viene a explicar la disparidad con las estadísticas alemanas, que para 1924 ofrecen una exportación española de 106.300.000 contra una importación alemana de 90.400.000 marcos, las anteriores cifras acusan un notable aumento en

Intereses regionales

SOLUCIONES

Sin que pretendamos fomentar una campaña de clamorosa demanda al Gobierno, que, aunque muy legítima, pudiera tergiversarse y hasta dificultar la acción gubernamental, habida cuenta de la posición de España en esta cuestión, podría exponerse a los Poderes públicos, en respetuoso escrito, el trance difícil que se presenta en perspectiva para nuestra exportación frutera y el acendrado deseo de que, como medida transitoria y de urgencia, se conviniere entre ambos Gobiernos español y alemán la prórroga del «modus vivendi» actual mientras se terminaba la negociación. Nuestra pretensión no podría tildarse de exagerada, ya que un acuerdo comercial es tan conveniente o más a los alemanes que a la exportación española. Si se tratase de una ruptura definitiva, en que a la disparidad de pretensiones se uniera el preconcebido deseo de una guerra de tarifas, toda la producción española no tendría más remedio que prestar su decidida asistencia a los Poderes públicos como caso de dignidad; pero imbuídas ambas partes contrahentes de un generoso estímulo de avenencia, sería muy de lamentar que por la dilación y demora en negociar el Convenio se quebrantara y sintiera una fuente de riqueza nacional como la exportación frutera, que, sujeta a la perentoriedad de un plazo, debido a la naturaleza misma de la mercancía no tendría espera y se vería irremisiblemente lanzada a la ruina.

El Oficio y la Misa son de la feria sexta, con rito simple y color verde.
DE MANANA.—Santos Cipriano y Justina, mártires; Calistrato, mártir; Eusebio I, Papa; Vigilio y Eusebio, Obispos; Amancio, presbítero; Nilo, abad, y Senador.
El Oficio y la Misa son de Santa María en sábado, con rito simple, color blanco y conmemoración de Santos Cipriano y Justina, mártires.
En ambos días pueden celebrarse Misas rezadas votivas y de «Requiem».

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Preciosísima Sangre, por la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced. Se descubre a las cinco y media y reserva a las siete de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga.
CORTE DE MARIA.—El Purísimo Corazón de María, Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.
A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las diez, Misa con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión, con sermón por el doctor don Vicente Aracil, Beneficido de San Juan y San Vicente, y Vía Crucis.
A NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED.—Novenario. Continúan: En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, con Misa de Comunión a las siete y media y solemne ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que predicará el Mercedario Padre Jaime Sastre, del convento de Palma de Mallorca.
En la iglesia de la Sangre, con Misa de Comunión a las ocho y a las nueve y ejercicio a las cinco y media de la tarde, con sermón a cargo del doctor don Justo Martínez.
En la capilla del Santo Celo (camino del Cementerio, núm. 8), a las cinco y media de la tarde.
A NUESTRA SEÑORA DEL ALJIBE.—Novenario. Principiará mañana en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, a las siete y media, con Misa, oraciones propias del día, motetes y gozos.

Con igual o mayor expectación que en los días anteriores se constituyó ayer el tribunal. A la hora anunciada y con las formalidades legales se abrió la sesión, concediendo a la palabra al señor fiscal.
Don Manuel Fabra, manteniendo sus conclusiones, empezó reconociendo lo difícil de su misión, ofreciendo cumplirla tranquila y serenamente, y con frases de saludo al tribunal encargado de juzgar y para sus compañeros de banqueta, pasó a analizar el sangriento suceso ocurrido en el inmediato pueblo de Godella el 9 de Junio del pasado año.
Describió la impresión que la muerte de los hermanos Ferrando produjo en aquel tranquilo y honrado vecindario.
Puso de manifiesto la conducta de los protagonistas del drama, y tras un detenido estudio de las declaraciones prestadas, impugna una por una las atenuantes expuestas por la defensa, razonando la improcedencia de ellas.
«Este es uno de esos casos—añade—que no ofrece dudas; su claridad es meridiana, y expuestos ya los hechos tal como creo se desarrollaron, termino conceptuando al procesado autor de los dos homicidios y pido se le imponga la pena de 14 años, ocho meses y 21 días por cada uno de ellos, como desde un principio vengo manteniendo.»
A continuación se concedió la palabra al acusador privado, don Antonio Ramírez Magenti, quien sus primeras palabras fueron para hacer constar que en cumplimiento del deber vestía la toga, no para acusar sistemáticamente, sino para la aplicación de la ley, sagrada misión confiada a los dignos magistrados a quienes se dirigía.
Glosó la expectación que ha producido este suceso, atribuyéndola a la intervención de un sector cuya fantasía ha creado ambiente a favor de uno de los protagonistas del crimen.
«No por ello—continúa—nos vamos a dejar llevar nosotros por terrenos tortuosos; para apreciar equánimemente los hechos hemos de mirar con serenidad los dos focos, y si el fiscal en su discurso habló de piedad, conmiseración y caridad, no perdamos de vista en este humanitario reparto al anciano matrimonio, a la joven viuda y a los tiernos huérfanos.
Yo estoy conforme con ese llamamiento piadoso; pero venga una medida justa; no se incline la balanza a ningún lado.»
Siguió el señor Ramírez analizando las pruebas y terminó su informe pidiendo se cumpla la ley y se aplique al procesado la pena que pide el ministerio fiscal en su calificación, y que él hacía suya también.
A las doce se le concedió la palabra al letrado defensor don Vicente Alfaro, y con tranquilidad e impetuoso de su sagrada misión hizo un excelente exordio, pasando a continuación a comentar y rebatir los argumentos de las partes acusadoras, haciendo un minucioso estudio del sumario, de las contradicciones habidas en la vista del mismo y una

JUDICIALES

Vista causa interesante La sesión final

Con igual o mayor expectación que en los días anteriores se constituyó ayer el tribunal. A la hora anunciada y con las formalidades legales se abrió la sesión, concediendo a la palabra al señor fiscal.
Don Manuel Fabra, manteniendo sus conclusiones, empezó reconociendo lo difícil de su misión, ofreciendo cumplirla tranquila y serenamente, y con frases de saludo al tribunal encargado de juzgar y para sus compañeros de banqueta, pasó a analizar el sangriento suceso ocurrido en el inmediato pueblo de Godella el 9 de Junio del pasado año.
Describió la impresión que la muerte de los hermanos Ferrando produjo en aquel tranquilo y honrado vecindario.
Puso de manifiesto la conducta de los protagonistas del drama, y tras un detenido estudio de las declaraciones prestadas, impugna una por una las atenuantes expuestas por la defensa, razonando la improcedencia de ellas.
«Este es uno de esos casos—añade—que no ofrece dudas; su claridad es meridiana, y expuestos ya los hechos tal como creo se desarrollaron, termino conceptuando al procesado autor de los dos homicidios y pido se le imponga la pena de 14 años, ocho meses y 21 días por cada uno de ellos, como desde un principio vengo manteniendo.»
A continuación se concedió la palabra al acusador privado, don Antonio Ramírez Magenti, quien sus primeras palabras fueron para hacer constar que en cumplimiento del deber vestía la toga, no para acusar sistemáticamente, sino para la aplicación de la ley, sagrada misión confiada a los dignos magistrados a quienes se dirigía.
Glosó la expectación que ha producido este suceso, atribuyéndola a la intervención de un sector cuya fantasía ha creado ambiente a favor de uno de los protagonistas del crimen.
«No por ello—continúa—nos vamos a dejar llevar nosotros por terrenos tortuosos; para apreciar equánimemente los hechos hemos de mirar con serenidad los dos focos, y si el fiscal en su discurso habló de piedad, conmiseración y caridad, no perdamos de vista en este humanitario reparto al anciano matrimonio, a la joven viuda y a los tiernos huérfanos.
Yo estoy conforme con ese llamamiento piadoso; pero venga una medida justa; no se incline la balanza a ningún lado.»
Siguió el señor Ramírez analizando las pruebas y terminó su informe pidiendo se cumpla la ley y se aplique al procesado la pena que pide el ministerio fiscal en su calificación, y que él hacía suya también.
A las doce se le concedió la palabra al letrado defensor don Vicente Alfaro, y con tranquilidad e impetuoso de su sagrada misión hizo un excelente exordio, pasando a continuación a comentar y rebatir los argumentos de las partes acusadoras, haciendo un minucioso estudio del sumario, de las contradicciones habidas en la vista del mismo y una

salida historia de las causas que han motivado el sangriento suceso de Godella.

A petición del señor Alfaro se suspendió la sesión, para continuarse por la tarde, y acordado así por la Sala, continuó ésta a las 3:30, siguiendo argumentando con habilidad y acierto en favor de su patrocinado y refutando las acusaciones.

Cuando el señor Alfaro, folio por folio recorrió todo el sumario, terminó su informe abogando por la absolución de su defendido, por haber obrado en defensa propia, y caso de que el tribunal no lo estimase así, consideró al procesado como autor de dos homicidios con las circunstancias atenuantes de arrebatado y obcecación, vindicación próxima de ofensa grave y provocación suficiente por parte de los agredidos.

En medio de gran expectación se dió por terminada la vista del sumario incoado por el sangriento suceso ocurrido en Godella la noche del 9 de Junio de 1924, y ahora se espera el fallo de la justicia humana, para libertar al procesado si se considera que obró en defensa propia, o se le aplica la pena entre seis y diez años por cada delito, según lo solicitado por la defensa, o como más grave, a lo solicitado por las partes acusadoras, o sean 14 años, ocho meses y un día por cada delito.

Diario religioso

DE HOY.—Santos Cleofía, Herulano; Fermín, Obispo, y Cristóbal, mártires; Aurelia y Neomisia, vírgenes, y los Beatos Camilo Constanzo y Agustín Ota, mártires.
El Oficio y la Misa son de la feria sexta, con rito simple y color verde.
DE MANANA.—Santos Cipriano y Justina, mártires; Calistrato, mártir; Eusebio I, Papa; Vigilio y Eusebio, Obispos; Amancio, presbítero; Nilo, abad, y Senador.
El Oficio y la Misa son de Santa María en sábado, con rito simple, color blanco y conmemoración de Santos Cipriano y Justina, mártires.
En ambos días pueden celebrarse Misas rezadas votivas y de «Requiem».

CULTOS

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Preciosísima Sangre, por la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced. Se descubre a las cinco y media y reserva a las siete de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga.
CORTE DE MARIA.—El Purísimo Corazón de María, Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.
A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las diez, Misa con exposición, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión, con sermón por el doctor don Vicente Aracil, Beneficido de San Juan y San Vicente, y Vía Crucis.
A NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED.—Novenario. Continúan: En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, con Misa de Comunión a las siete y media y solemne ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que predicará el Mercedario Padre Jaime Sastre, del convento de Palma de Mallorca.
En la iglesia de la Sangre, con Misa de Comunión a las ocho y a las nueve y ejercicio a las cinco y media de la tarde, con sermón a cargo del doctor don Justo Martínez.
En la capilla del Santo Celo (camino del Cementerio, núm. 8), a las cinco y media de la tarde.
A NUESTRA SEÑORA DEL ALJIBE.—Novenario. Principiará mañana en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, a las siete y media, con Misa, oraciones propias del día, motetes y gozos.

10 piezas cantadas por FLETA y una Máquina parlante elegante maleta, por 160 PESETAS vende la casa CRUMIERE

SALTRATOS RODELL SALES MEDICINALES CONTRA LOS MALES DE PIES. Si padecéis de callos o durezas, pies sensibles, que se hinchaban e inflamaban fácilmente, tomad esta misma noche un baño de pies caliente, en el cual disolvieris un ligeroso de Saltratros. Tal baño, siendo ligeramente oxigenado, contiene grandes propiedades curativas, antisépticas y descomponen las toxinas hinchadas y magra, como las sensaciones de dolor y quemazón desaparecen rápidamente. Los callos y durezas se reblandecen a tal punto que pueden quitarse fácilmente y sin peligro de herirlos. Los Saltratros Rodell repone los pies y los conserva en perfecto estado. En todas las farmacias.

Sensible desgracia en Onteniente

Dos hombres mueren sepultados entre escombros, y hay varios heridos

Nuestro activo corresponsal en Onteniente nos comunica una sensible desgracia que ha tenido lugar en aquella ciudad y que ha causado honda consternación en aquel honrado y laborioso vecindario.

Dice nuestro corresponsal: «Onteniente, 24.—Esta mañana a las seis, en uno de los almacenes que los señores Penadés poseen en la partida de la Baronia, de este término municipal, destinado al envasado de melones, ha ocurrido una sensible desgracia que ha costado la vida a dos vecinos de la localidad, resultando además heridos de alguna consideración otros.

A la mencionada hora se hallaban trabajando varios operarios en el envasado de melones, cuando se derrumbó el piso superior y la techumbre del edificio, cediendo debajo a los que se encontraban en la planta baja. Quedaron sepultados entre los escombros Salvador Mico y su hijo Ramón.

En el local trabajaban unos quinientos obreros de ambos sexos, que al ocurrir la catástrofe fueron presa de horrible espanto.

Los ayes de dolor y los gritos pidiendo socorro fueron como aviso a los vecinos de la terrible desgracia, acudiendo a prestar auxilio todas cuantas personas se hallaban en aquellos alrededores. Pronto llegó la noticia del suceso a la población, saliendo inmediatamente las autoridades y numerosas personas, que emprendieron sin pérdida de tiempo los trabajos de salvamento; entre los que primero llegaron figuraban don Daniel Gil, don Juan Penadés, don Manuel Torró, encargado de la fábrica La Clariana, y don José Simó, quienes pusieron sus automóviles al servicio de traslado de heridos y prestación de auxilios. Los infortunados Salvador Mico y su hijo Ramón fueron extraídos sin vida de entre los escombros y trasladados sus cadáveres, por orden judicial, al depósito.

Los heridos fueron conducidos al Hospital, después de haber sido asistidos de primera intención en el lugar del suceso por los médicos señores Montés y Miquel y los doctores Rovira y Galiana, subdelegado y forense, respectivamente. El juez de instrucción don Manuel Cabanillas, tan pronto tuvo conocimiento de lo ocurrido se personó en el lugar del suceso, acompañado del actuario, dando principio a la instrucción de las primeras diligencias, al propio tiempo que, dando pruebas de su celo y humanitarios sentimientos, contribuía eficazmente a los trabajos de salvamento, trasladándose luego al local de su audiencia, en donde continuó la instrucción del sumario.

El teniente de la Guardia civil y jefe de línea acudió con fuerzas a sus órdenes, prestando valiosos servicios de salvamento; igualmente acudieron al lugar del suceso el alcalde accidental don Vicente Montés y el teniente alcalde don Antonio Llobat y varios señores concejales y el diputado provincial don Francisco Bosca.

El señor Vicario de la parroquia de San Carlos, don Juan Fornes, al tener noticia de la catástrofe se trasladó con los Santos Oleos por si eran necesarios los auxilios de su sagrado ministerio. También los Padres Franciscanos acudieron y prestaron humanitarios servicios.

El pueblo en masa, como siempre, dando un alto ejemplo de caridad y de excelente espíritu de ciudadanía, puso sus esfuerzos a disposición de las autoridades, rivalizando en la prestación de auxilios. Onteniente, pues, ha dado otra prueba que le hace merecedor del honroso título que recibió de «Muy caritativa ciudad» en días luctuosos.

Todos, como hemos dicho antes, rivalizaron en la prestación de auxilios; pero merecen especial mención el perito aparejador don Salvador Gil y los maestros albañiles Gonzalo Sanchis, Guillem y Luis, el de la alquería de Milá, quienes con desprecio de su vida evitaron nuevos derrumbamientos, apuntalando otros techumbres que amenazaban con derrumbarse.

En Onteniente ha causado profundo sentimiento la desgracia, por ser las víctimas personas de intachable conducta y muy apreciadas, así como toda la familia.

El Salvador Mico deja mujer y varios hijos, y su hijo Ramón, también víctima de la catástrofe, hace unos días vino licenciado del ejército de Marruecos.

Entierro

A las seis de la tarde se ha verificado el entierro de los cadáveres de los infortunados Salvador Mico y de su hijo Ramón.

El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo, a la que se ha asociado el pueblo en masa sin distinción de clases. La presidencia del duelo la com-

ponían las autoridades y familia de las víctimas.

Enviamos desde estas columnas nuestro sentido pésame a la dolida familia, y muy especialmente al aflijido anciano don Juan Penadés Morán, padre político y abuelo, respectivamente, de las víctimas.

A los lectores suplicamos una oración en sufragio del alma de los finados.

SUCESOS

Un autobús choca con un tranvía.—Siete heridos, dos de ellos graves

A las tres de la tarde de ayer, el autobús número 22, de servicio público de la Malvarrosa, guiado por el chofer Francisco Aracil Rico, que marchaba en dirección al Grao por la Avenida de Navarré Reverter, al llegar cerca del puente del Mar chocó con el tranvía número 20 del directo, que venía del Grao y que conducía Vicente Tarín.

El encontronazo, que fué fuertemente incrustada en el coche motor la toldilla del autobús, ocasionó siete heridos, dos de ellos de verdadera gravedad.

En el tranvía, y en auto particular, fueron trasladados los heridos a la casa de Socorro de la Gloria, en donde el médico de guardia, doctor Porres, curó a los siguientes:

Luis Izquierdo Cases, de 21 años, soldado del regimiento de Mallorca, del cuadro de Larache, fractura del antebrazo derecho por su tercio superior, con hematoma. Pronóstico grave. Después de curado fué trasladado al Hospital Militar.

Enrique Alepuz Bondia, de 11 años, vecino de Benaguasil, herida contusa de dos centímetros en la región posterior del brazo derecho, que interesa la piel, aponeurosis y músculo; contusiones y escoraciones en el antebrazo y dedos, pronóstico menos grave. Luisa Vicente Frauts, con una contusión y erosiones en las regiones occipital y nasal. Pronóstico leve.

Josefa González Alandi, de 34 años, casada, con domicilio en la calle de Lepanto, 15, quien presentaba una herida contusa de seis centímetros de extensión, situada en la región frontoparietal derecha, y conmoción cerebral. Pronóstico grave. Salvador Gómez Verdejo, de 38 años, músico, casado, Madra, 68, cuarto, contusiones y escoraciones en las regiones malvar izquierda y dorso de la mano del mismo lado. Leve.

Emilio Sánchez Aranda, de 23 años, estudiante, San Vicente, 29, primer, heridas graves en la cabeza, y Vicente Zaragoza Molins, mercader, heridas en la región suborbitaria derecha. Leve.

Después de curados marcharon a su domicilio, excepto Emilio Sánchez, que ingresó en el Hospital. El juez señor Monterde y oficial señor García se personaron en la casa de Socorro, instruyendo diligencias.

El chofer Francisco Aracil ingresó en la cárcel.

Otro choque

En la bajada del puente de San José chocaron anteayer tarde un carro guiado por el vecino de Benicalap, José Alfonso, y el autobús número 2.643, del servicio de Godella, resultando ambos vehículos con desperfectos de importancia.

Robo Al ciego vendedor ambulante Juan Parra Fernández le sustrajeron en la calle de José Bealliere (Grao) tres billetes de Lotería del sorteo primero de Octubre, números 11.213 y 11.219, de la cuarta serie, y el 19.233, de la tercera serie, lo que se avisa para conocimiento del público, pues están avisados la Administración y el juzgado, caso de salir premiados; los billetes pertenecen a la Administración número 1.

Desgracia Guiando un carro cargado de arena el carretero Celestino Navas Tribaldo tuvo la desgracia de caer en la Carrera del Río, a la entrada de Pinedo, y de que le pasara una de las ruedas por encima de la pierna derecha. En la casa de Socorro de Ruzafa, a donde fué trasladado el desgraciado carretero, le curaron la fractura de la pierna derecha con heridas y conmoción cerebral. Pronóstico grave. Después fué trasladado al Hospital.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Trinqueta de Caballeros, 18. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta.

Máquinas GRITZNER para coser y bordar DE GRAN PERFECCION

Nuestra bobina central es la única que siempre está preparada para borrar sin quitar ninguna piéza



Esta y otras innovaciones hacen que las "Gritzner" sean apreciables por todo el mundo

Ventas al por mayor, al contado y a plazos semanales

Pídase el catálogo

- MÁQUINAS WALTER, para géneros de punto. BICICLETAS de las mejores marcas. GRAMÓFONOS y DISCOS "La Voz de su Amo". CONCERTINAS automáticas con rollos de música. ESCOPETAS de caza, fabricación Mendicute, exclusivas para esta casa. Máquinas "UNION ESPECIAL", para coser en toda clase de industrias. H. ESTREMS CASTELLANO, Pi y Margall, 14

Compañía Transoceánica de Navegación



Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Salidas fijas mensuales para Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos, Galveston y New Orleans

Saldrá de Valencia el día 6 de Octubre el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros de segunda económica y tercera clase para dichos puertos y para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

También admite carga, dando conocimiento directo, para los puertos de Matanzas, Cárdenas, Cárdenas, Sagua, y Caibarien, con transbordo en la Habana y para los demás puertos de la Isla de Cuba, San Juan de Puerto Rico, Haití, San Pedro de Macoris, Puerto Plata y Santo Domingo, con transbordo en Santiago de Cuba.

La descarga de las mercancías en Santiago de Cuba y Habana se efectúa directamente del vapor al muelle.

Instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase en camarotes de 4 y 6 literas sobre cubierta, con comedor y mesa, mediante un sobrepago de 25 pesetas.

Excelente trato, manutención abundante y variada. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Servicio médico.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en VALENCIA:

Reguena e Hijos, Colón, 58, entresuelo, teléfono 426

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Cartagena.

Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13

Valencia

Manufacturas Armero-Especialistas Reunidas. Fábrica de escopetas finas de caza. Especialidad en escopetas para tiro de pichón. Marca "ALCYON". Dirección postal: Sdau. ama. Coop. Danok-Bat. Apartado 4 EIBAR (Guipúzcoa)

Libros de A. J. E. Muñoz y Pabón, Fraz. Oro de ley, 4 pts. Mansedumbre, 4 pts. Paco Góngora, 4 pts. La Millona, 4 pts. Javier de Miranda, 4 pts. Juegos florales, 4 pts. Temple de acero, 4 pts. Delicias veraniegas, 4 pts. El buen paño, 4 pts. Como me lo contaron, 4 pts. Colorín colorado, 4 pts. Vividos y contados, 4 pts. Justa y Rufina, 3 pts. De guante blanco, 3 pts. En el cielo de la tierra, 3 pts. Cruz y clavetes, 3 pts. Historia contemporánea, 3 pts. El Niño de Nazaret, 2 pts. Jesucristo y la belleza, 2 pts. Media pava, 1 pts. Exposición de muñecas, 1 pts. Amor postal, 1 pts. La blanca paloma, 1 pts. Lucha de humos, 1 pts. El Santo Cristo de Limpías, 1 pts. Ginecuras, 1 pts. En prensa: Menudencias épicas. Los pedidos al editor: Sobrino de Izquierdo, Frances, 43-47, Sevilla.

El general Elio y su tiempo: Edición especial, en papel satinado e grandes márgenes, de este interesante documento histórico, publicado en folio, en las columnas del DIARIO DE VALENCIA. Consta de 300 páginas cada tomo, con numerosos grabados, retratos de personajes de la época, láminas, escudos de armas y retrato y biografía del autor, D. Luis Minguet. El general Elio y su tiempo: se vende en todas las librerías y en nuestra Administración, al precio de Cuatro pesetas CADA TOMO. Advertimos que la tirada es corta y que una vez agotada no se hará nueva edición de El general Elio y su tiempo: En prensa: Menudencias épicas. Los pedidos al editor: Sobrino de Izquierdo, Frances, 43-47, Sevilla.

Pisos para alquilar: Grandes, muy ventilados, magnífica orientación, baño. Grabador Esteve, 28. En la misma casa están disponibles las plantas bajas, juntas o separadas, grandes locales. Servicio rápido para Marsella directo: Salidas los sábados a las cinco de la tarde EL VAPOR TIZIANO de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 26 Septiembre, a las cinco de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venezia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia. NOTA. Se previene a los señores viajeros que deban ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella, deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra la viruela. PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidoro Ries, Colón, 68 En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

ACADEMIA MARTI FUNDADA EN 1881

SECCION DE ESTUDIOS COMERCIALES a cargo de profesores mercantiles. Preparación para exámenes. Escuela Profesional de Comercio. Clases prácticas de contabilidad.—COCINAS, 5 y 7.

Barros a peseta: Pluma estilográfica, 1 peseta. Pluma estilográfica ORO 14 k, 3 pesetas. Estuches papel y sobres, 0.50. Cintas para máquinas de escribir, de la mejor marca, en todos los tamaños y colores, a 3 pesetas una, y comprando dos, 5.50. 100 hojas papel carbón, 4 pts. Sobres primera, 1.000, 4 pts. Una resma papel barba, la mejor clase, 11 pesetas. 500 cuartillas primera, 1.30. Talonarios de 100 hojas en papel primera, de LOTERIA - INQUILINATOS FACTURAS - RECIBOS VALES - NOTAS ENTREGA, A 50 CENTIMOS UNO Y COMPRANDO DIEZ, a 0.45, y toda clase de artículos de PAPELERIA Y ESCRITORIO a cualquier precio. Talleres de IMPRENTA Sellos de caucho Papelería Alemana 2, plaza del Miguelete, 2 (junto a la calle de Zaragoza). Nota.—Se traspasan unos locales en uno de los mejores puntos, por pocas pesetas. OCASION Una calandra con 5 secadores cobre, dos prensas con sus manómetros y válvulas de seguridad, para aprestos de toda clase tejidos, nueva, solo 5 meses uso. Razón, en esta Administración. Casa en Torrente vendiendo, sin intervención de corredor, con piso bajo y alto, cuarto de baño, jardín con agua abundante y un solar junto a la misma, a pocos metros del tranvía. Razón: calle Pizarro, 12, portería, de 9 a 10 mañana.

V. González Martorell AGENTE OFICIAL Don Juan de Austria, 32, Valencia

Good Year Las mejores cubiertas y cámaras para todas las marcas de autos. ESCARAPATES mostradores, estanterías, valijas para despachos y todos los enseres para establecimientos. Se compran, venden y construyen en casa. Lacalle Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 43, Valencia.

45.000 pesetas vale casa chalet, que vendi por 35.000. Tiene dos pisos y azotea con numerosas y espléndidas habitaciones y dependencias y magnífico jardín. Está situada en el mejor sitio de Benicarlup, a pocos pasos del tranvía. Informará don José Más, en la notaría de don Manuel Brugada, plaza de Mariano Benlliure, de 10 mañana a 1 de la tarde.

PARA CEREALES PIENSO NUTRITIVO El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCION ALEMANA Tritura, muele y pulveriza en una sola operación MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CANELA, YESO, etc. etc. 15.000 molinos vendidos HUGO RATTWINKEL Algodoneros de maquinaria MADRID (Ad. 677) BARCELONA Noñez de Balboa, 6 VILADOMAT, 108-100 PARA CEBADEROS

Cristalería Moderna Cristales planos de todas clases y tamaños Baldosas de cristal para pisos y baldosinas para duchas VICENTE GIRONES Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras. SE COLOCAN A DOMICILIO Avellanas, 10 Teléfono 932 VALENCIA

Motores "Witte" Los más prácticos y más económicos Desde 2 HP en adelante S. Sancho-Paz, 84

RESTAURANT "LA FEDERACION" Se ofrece al público en general que quiera comer bien y barato, el cubierto variado a 2.25 pesetas, que es una verdadera notabilidad económica en Valencia. Damos tres platos a elegir, pan, ensalada, fruta del tiempo o dulce, y regalamos una taza de café del mejor que se sirve hasta hoy. No dejen de visitar esta casa y se convencerán de su esmerado servicio. Comedor espacioso, capaz para 200 comensales. Habitaciones y hospedaje completo para señores viajeros. NAVE, 7 (esquina a Comedias, frente a la Universidad). VALENCIA

SOLAR se vende, de 1.200 palmos a 50 céntimos el palmo, lindando con dos calles, en el ensanche de Benicarlup. Razón en esta Administración. Piso primero vendi... A los calvos... Vainica... Autobús FORD... Tinta negra... Orbis, S. A., Mar, 8... Bicycletas... Linea de vapores... Isidoro Ries... VENUS... En casa particular... Alto, señores... Sealgalla y sus derivados... Se vende...

Juan F. Muñoz y Pabón, Presbítero Paco Góngora NOVELA TOMO I (Con licencia de la Autoridad Eclesiástica) Editor: Sobrino de Izquierdo - Frances, 43 al 47 - Sevilla. —Pero no le han subido a usted, hasta que he traído a colación lo que me ha contado señor Jeroma. —Sí, señor: por eso ha sido: porque no sabe nadie lo malo que es un amigo imprudente. Verá usted: porque Manolo la visita de balde y porque yo, cuando comulgamos los dos, leo un poco alto la preparación y el hacimiento de gracias, pues la pobrecilla no ve con tan poca luz, me ha tomado un cariño y dice unas cosas de mí, que ¡sí, señor!, pueden hacerme mucho daño; porque todo es mentira; porque yo no soy más que una muchacha que quiere ser buena, y ni tengo esa caridad que ella pinta, ni... En fin; que no vuelva usted a hablar de mí con señor Jeroma, si lo quiere usted acabar por hincarse de rodillas. —No; para eso no es menester tener que hablar con señor Jeroma. Basta con verla a usted. —Y dale bola! Mire usted, don Francisco, que parece usted un cadete. ¡Jesús, hija!, ¡y qué manera de piopear!

Nuevo «pavo» en Penitas, y mirada de «tortolo» en el galán. Penitas, queriendo coger una alforza a la conversación, pone el alfiler de un pues bien, inoportunisto, y retrotrae el diálogo a los comienzos, diciendo así: —No crea usted que tienen nada de palurdas las señoritas que iban conmigo aquella tarde. Dos del alcalde y una del juez. ¡Bambas a comer piñas verdes. ¿Usted no ha comido nunca piñas verdes? Pues mire usted: yo tampoco las había comido nunca, hasta que yne aquí. Al principio no me gustaban y me sabían muy ásperas; pero ya sé comerlas, y, aunque es una cosa muy tonta, ¡fantástica!, como palc tierno, no dejan de gustarme. Y la cuajada, tampoco la ha comido usted? Vea usted ahí una cosa que me gusta a mí mucho. A mí me gusta más con azúcar y un poco de cáscara de limón; pero aquí le ponen miel. También la hemos comido nosotros algunas tardes, no hay aquí, hijo mío, en los pueblos, no hay más diversión que regalar-se el rico, y todo se reduce a salir al campo y comer una cosa cada estación. ¿Querrá usted creer que salen a comer tallos de zarza, y reñovos de hinojo, y cáscaras de almendras verdes, y alcachofas de esas de los cardos borriqueros y qué sé yo cuantísima porquería? Pues diga usted que usted no ha comido nunca eso, y que no sabe por dónde empezar, y creerán que quiere usted echársela de fino o hacer creer que se ha criado en el mismo París de Loo... como dice la lavandera de acá. Crea usted que no hay nada peor para tratar con gente de pueblo. A Manolo se lo digo yo: nada, hijo a no alardear de nada, sino a la pata llana y a no humillar a nadie, que es el modo y manera de que nos tengan cariño. Y nos quieren; sí, señor, que nos quieren. Por supuesto que él, no porque sea mi hermano, es un pimpollo de oro y santo, don Francisco, santo: créale usted. ¡Un hombre con treinta años a la cola sin haber tenido, ¡vamos!, ni barruntos siquiera de noviazgo! Y no crea usted que es porque no tenga su alma en su almarico, no, señor, sino porque dice que, mientras yo no me case, no quiere darme cuñada, y andar de picos pardos y de marimoneas con esta y con la de más allá, sin intención de casamiento, es una canallada y que él no lo hace. Ya ve usted si es delicada esta conducta y aigna de aplauso en los tiempos que corren: ¡en los tiempos que corren, don Francisco! Pues a eso dice él que no; que eso no merece aplauso; y que eso no es ni más ni menos que lo que debe ser, pues las mujeres no están para jugar con ellas, y que eso no es ser santo, sino solamente honrado, caballero y hombre de bien. En fin; que tengo un hermano que no me lo merezco, y que, aunque no hubiera Dios, solamente por él tendría yo que ser buena. ¿Y usted?, ¿no tiene hermanas? —No, señora. —Y padres? —Tampoco.

—Entonces está usted solito en el mundo? —¡Solito en el mundo! —Ay, qué penita! No me lo diga usted. ¡Tar bueno como es usted y tan cariñoso, estar en el mundo sin tener quien le quiera! Pues mire usted: se lo voy a decir para su consuelo. ¡Si vierá usted el cariño que le ha tomado a usted Manolo en el poco tiempo que lleva de tratarlo! ¡Eal, ¡ya tiene usted alguien que le quiera! Y yo: yo también estimo a usted mucho, porque como le quiero tantísimo a él, ¡vaya!, que le tomo querencia a todo lo que él quiere. Con que ya ve usted, don Francisco; ya no está usted tan solito en el mundo. —Sí; ¡pero es tan poca cosa el cariño de un hombre y el simple aprecio de una mujer!... —Pues hijo, menos es nada; con que no sea usted descontentadizo ni exigente. —Por supuesto, que menos es nada; pero si ese aprecio de usted creciera lo que le falta para hacerse amor... —¡Cuidado con el informal éste, que todo lo echa a juego! Ahora que estaba yo hablando con el corazón en la mano y diciéndole unas cositas tan buenas, salir con la pata de gallo con que ha salido... Ya no vuelvo a decirle a usted que le estimamos ¡nada más que por todo eso! ¡jea! —Y llama usted pata de gallo, Penitas de mi alma, al brote de pasión más sincera y más... —Mire usted, don Francisco; cada uno es como es y yo soy una volterriana de mil demonios en cuer-

ta clase de asuntos. Ni yo tengo tanto mérito para inspirar a usted amor, ni, aunque yo lo quiera, se inspira un amor así a la sexta o séptima vez que se habla con una persona, que serán las veces que nos hemos hablado. Si me dijera, usted que me estimaba, ¡lo creería a pies juntillas, porque yo le estimo a usted también y llevamos el mismo tiempo de tratarnos. Otra cosa, o tiene que ser óromo, o para galantería. He observado que galantea usted por demás. —No, Penitas; no hay tal galantería, ni muchísimo menos tal bromas. Es que es usted capaz de enloquecer a una estatua, y yo no tengo nada de mármol, ni de bronce, ni de... —Bueno; pues permítame usted que lo ponga en cuarentena, y volvamos a lo que decía usted de Manolo. Creerá usted que él tiene el dinero y que me da un tanto para la casa. Pues se equivoca usted. Aquí el ama de todo lo que hay soy yo, y yo lo administro, y ni él me da, ni me la toma cuando yo quiero dársela. «Niña, que no tengo dinero», me dice cuando se le acaba el que trae en el bolsillo. Entonces yo le doy cuatro o cinco durillos que le durarán un siglo, porque ni aquí hay en qué gastar, ni él tiene otros gastos que el café que toma en el circolo, de pegitos a brevas, y el realcillo, de la betilla que da a los enfermos pobres.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

Gobierno civil

El señor García Trejo nos manifestó ayer que venía muy complacido de Alcublas, donde se encuentra el sexto ligero de Artillería realizando prácticas, viniendo muy satisfecho de las maniobras que presenció.

El señor García Trejo se mostraba contento por el estado actual de las carreteras, pues ayer pudo apreciar al mejorado que están, gracias al interés del ingeniero señor Ouhando, que no descansa para que podamos enorgullecernos de tener buenas carreteras.

Al regresar en auto por Segorbe se detuvo en la Cueva Santa, donde oró ante la Virgen breves momentos. «Esta tarde se reunirá—nos dijo el general—en mi despacho la Junta provincial de Sanidad, con objeto de despachar algunos asuntos de trámite, entre ellos varios relacionados con cementerios y de mataderos de la provincia.

Acercar de África, ya ven ustedes que las operaciones marchan por buen camino.»

Junta de Sanidad

El general gobernador civil presidió ayer tarde la sesión de la Junta provincial de Sanidad.

De los asuntos tratados en la misma se nos facilitó anoche la siguiente nota en el Gobierno:

Se dió cuenta del fallecimiento del que fué inspector de Sanidad, don Arturo Cubells.

Expedientes sobre construcción de cementerios en Fuente Encarroz, Alfafar y Algimia de Alfara.

Expedientes sobre reglamentación del servicio público de los mataderos de Onteniente y Alcira.

Reglamento de Higiene y Sanidad en Cuatrecerdas y Benifayó.

Reglamento del Colegio oficial de Médicos de Valencia.

Medidas sobre vaquerías en el recinto de la ciudad y venta de leche.

Expediente sobre aumento de dotación de aguas potables en Valencia.

Y otros asuntos de menor interés.

Gacetillas

El delegado de Hacienda señor Vázquez Lasarte ha recibido las órdenes para el pago de haber mensual de 233'25 pesetas a favor de don Luis Donet Ibars; de 103'55 a don Alfredo Varona; de 750 a don Manuel Planchado; de 120'77 a don Rafael Guillén Pla; de 900 a don Enrique García Martínez, y de pesetas 233'25 a don Francisco Bosch Salom.

También ha recibido la orden que declara con derecho a percibir pesetas 1.333'33 a doña Amparo Genovés Méndez, y la pensión anual de 470 pesetas a doña Sofía, doña Carmen y doña Antonia Escrich Torralba.

La Lealtad Benéfica celebrará junta general extraordinaria hoy, a las cinco de la tarde, por primera y segunda convocatoria, en la Casa del Pueblo.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Tomando las Píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica Santa Catalina, viuda Costas.

Solicitan madrina de guerra: Cabos Salvador Carrera Fullet, Manuel Cárdenas Ramos, Francisco Gavilán Gavilán y Manuel Bohuda Alabort (Alcazaba), octava compañía expedicionaria de Telégrafos, Tetuán.

Sargento Tomás Manero Alesanco-Fernández, cabos Manuel Hernández Soneca y Teodoro Mateo Lorente, soldados Bautista Pastor Caparrós, Salvador Machirant Cebrián, Francisco Zuñi Oliva, José López Rodríguez, José Montegut Morant, José Román Sánchez, José Rodríguez Pérez, Juan Campos Pérez, Juan Cortijo Cárdenas, Julián García Laguna, Evaristo Eueno Azcona y Salvador García Sánchez, todos del batallón cazadores de África número 17, quinta compañía, bloque número 4, Dar Drius.

Suaviza la cara, atercepela la piel, la Vaselina químicamente pura del doctor Greus.

Reparaciones en máquinas de coser y de hacer medias.—Nave, 14.

LA DEFENSA DEL CAMPO, de ALUCDIA DE CARLET, ha adquirido este año una trilladora «IMAD», doble batidor, de gran potencia, y su Junta directiva se muestra orgullosa de haberse decidido en su compra por la renombrada marca que ha elegido.

Declaran satisfechos que desde que movieron la primera vez la máquina no han dejado de trillar un solo momento, excepto aquellos dedicados al descanso, y que el trabajo de la trilladora es tan perfecto, que a cada momento los agricultores remueven la paja trillada, asombrados de ver que en ella no ha quedado un solo grano.

Por los informes que venimos recogiendo, indudablemente la mejor trilladora de arroz que se presenta hoy en el mercado es la de la marca «IMAD», que construye la casa «HIJO DE DOMINGO GOMEZ», camino Barcelona, 22, Valencia, tanto por la superioridad de los materiales que emplea y que permiten al agricultor-comprador trillar desde el primer momento y sin interrupción, como por la calidad del trabajo que efectúa, no pelando granos ni dejando rastros de los mismos en la paja.

COMPRESIMOS de Fosfo-Glicocola Doménech, en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

Gradúese la vista en casa Cardona, óptico. Sangre, 2.

En la Central de Telégrafos se hallan depositados los siguientes despachos, por no haber encontrado a su destinatario: Osullivan, Mercedes Castellary, Cirilo Amorós, 70, Leopoldo Ojeda Pecosos, Htierleman, Jorge Juan, Tomás de Harina, Játiva, 53, Rafael Arnau.

Gafas para el sol, las mejores y más baratas. Cardona, óptico. Sangre, 2.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Sra. Vda. de Loras, P. Sorolla, 2. Dr. Roig, P. Ruzafa, 1 y 3. Dr. Moncho, San Vicente, 121. Dr. Hernández, P. M. Robella, 2. Dr. Pérez López, Serranos, 4. Vda. de Costas, Sombrerería, 5. Poblados marítimos: Vda. de Llisterri, Escalante, 3. Dr. Morales, J. Benlliure, 133.

Nuestra Señora de los Desamparados Antigua Funeraria José Lleó Casa central: Calle Gracia, 4. Sucursal: Calle de Cuervo, 39. Tel. 366. La casa más económica. Arcas y féretros de maderas finas, Coronas, Pensamientos, Ramos para Iglesia, Flores y fantasmas para sábanas.

OLYMPIA HOY LOS HIJOS DE PARÍS O LA NOVELA DE UNA OBRERA Una de las más sugestivas novelas cinematográficas Ayer tué su estreno y gustó mucho 4 jornadas - 14 partes - Completa Completan el programa otras películas.

Del Congreso Internacional de Juventudes Católicas

III Lógico es que, aprobados los Estatutos de la Obra en una entidad cuyo fin es informar la vida intelectual y moral de los jóvenes en los principios de la Religión Católica; habituarnos a la profesión franca y sincera de la fe; educarlos prácticamente en el cumplimiento de sus deberes individuales, sociales y ciudadanos; capacitarlos para su futura actuación profesional y corporativa, según los principios del Evangelio y las normas de la Iglesia, y mantener en ellos vivo y eficaz el espíritu de amor, adhesión y obediencia a la Santa Sede y al Episcopado, se tratasen (ya que, en realidad, no hubo discusiones) temas relacionados con el múltiple fin de las juventudes católicas. Mas hubo dos, dignos de mención especial, por lo delicado uno, y por lo generalmente descuidado, el segundo. Releírome a «Las juventudes católicas y la política», a la «Organización de la juventud católica entre los obreros». El ponente del primer tema, Mr. Juan Hoyois, presidente de la Juventud Católica de Bélgica, trata con gran acierto la cuestión, tomando por base la consulta que el Secretariado general hizo acerca de este tema a las Juventudes de las 27 naciones adheridas, y deduciendo, en consecuencia, que la Juventud Católica no es un partido político, sino que está al margen de la política, trabajando siempre sus individuos en la vida pública por el bien de la Religión y grandeza de la Patria, y cuando el Estado se coloque frente a la Iglesia, entonces actuarán como el «Roomscha-tolische Staatparty», de Holanda; como el «Parti Catholique» de Bélgica, y el «Centros», de Alemania.

Gacetillas teatrales REGION

RUZAFÁ Hoy viernes, a las 9'45 de la noche, se celebrará la inauguración de la temporada de zarzuela, con la grandiosa compañía que dirige el primer actor Pepe Angeles, representándose las aplaudidas obras «El príncipe Casto», «Carceleras» y «El viaje de la vida». Mañana se representará el estreno en este teatro de «La sombra del Pilar».

Publicaciones

«Himno de la Madre».—Folleto propulsor de la celebración del Día de la Madre en España y en las naciones de habla española. Llamamiento a los Gobiernos, al Clero y a la Prensa solicitando su colaboración.

Don Julio Menéndez García acaba de publicar este folleto, cuyo título expresa bien su propósito. Hace un par de años se intentó esto en Valencia durante la feria de Julio, y si nuestra memoria no nos es infiel, fuimos los únicos que en el día indicado publicamos un artículo en honor de la Madre.

Deseamos que el feliz pensamiento del señor Menéndez cuaje y se realice con toda brillantez.

El número 21 del «Boletín Oficial» del Somatén de Valencia, sigue publicandole interesante información de estas fuerzas y los retratos de las madrinas de las distintas banderas bendecidas recientemente.

MODERNO Perfumado con Violetas por la perfumera 113 PEPE ALBA - IRENE BARROSO A las 6: Matiné blanca castellana, La venganza de la Petra, 2 actos, Carlos Arniches, y El cuartito de hora. A las 9'45: Amor en amor es paga, El calendario de Benito y los tres novios de Toneta. A las 11'30: Los tres novios de Toneta, El moscardón y La dona fa casa.

triacales decisiones primitivas o las más cercanas de la justicia que apriraba el rey de Montenegro al pie y cabe la sombra de un significativo árbol secular. Benicadell, el gigantesco pico de Benicadell, que tiene una mirada pétrea, con la que avizora, situado en comarca valenciana, tierras alcantanias lucientes, múltiples pueblos, centros valencianos, y aun allá lejos, jurisdicciones castellonenses, nos impone con la ingeniería de su mole y nos gana para la idea que ha tiempo acariciaba este buen juez municipal de siempre de Benarrés, don Juan Bautista Soler, anciano de buen temple, que sabe soñar de juventud y de ideales. Y está el estamento eclesiástico bien representado, juventud objetiva y subjetiva, y aún estoy yo, que también tengo mis vibraciones cordiales, que pugnan por ser expresables.

El pico de Benicadell preside en su colosa serenidad y atrae las miradas de los numerosos pueblos del hermoso valle de Albaida, del de Planes, Arciprestazgos de Alcoy y de Onteniente, y cara al mar los rientes de Gandía, y allá por el Norte otros de la noble Játiva, y la mole, el pico de Benicadell les dice, puede decirles, cosas de paz y evocaciones de amor. Todos estos pueblos son valencianos, y son en bella emulación religiosa, y en estos tiempos de todas las acritudes fuera consolador fortificar y socializar sus sentimientos.

Aquí se hacía carne y espíritu el ansia que nos reunía ante Benicadell. Sobre el pico más alto del monte, la figura colosal del Sagrado Corazón se mostraba majestuosa y ofreciente, verdadero faro para los numerosos pueblos valencianos que eternamente lo contemplan, y punto de convergencia de tantos ojos de carne y tantos de corazones que a flor del dolor de cada día miran la divina Figura, que era su Fe, su Esperanza y su Amor, era el proyecto; y uas cartas del Cardenal Primado, trascendiendo entusiasmo y amor a su comarca natal, y un claro conocimiento de esos amor y entusiasmo, que distingue a nuestros luminosos pueblos valencianos, nos evidenciaron que estábamos ante una próxima realidad triunfante. Todos asentimos. ¡El Corazón de Jesús coronará el pico de Benicadell!—José María Bayarri. 24-IX-25.

El Ayuntamiento celebrará en el presente año las tradicionales feria y fiestas en honor a su titular, el Arcángel San Miguel, y al efecto, y por la comisión respectiva, se ha redactado el programa en la forma siguiente: Día 28.—A las seis de la tarde, bajada procesional de San Miguel desde su ermitorio. Por la noche, concierto en el Real de la feria, y al final, traca. Día 29.—A las diez, solemne función religiosa en la parroquial iglesia. A las doce, pasacalle. A las siete de la tarde, procesión presidida por el Ayuntamiento y autoridades. Por la noche, concierto musical, y terminado éste, se disparará un castillo de fuegos artificiales.

Días 1 y 3 de Octubre.—Por la noche, conciertos, finalizando con una soberbia traca. Día 4.—Por la tarde, subida del Arcángel a su ermitorio. Por la noche, concierto, y al final, castillo. Gran feria de aperos de labranza en la plaza de López. En la pintoresca fuente de San Vicente habrá un buen servicio de restauración, haciendo la excursión en auto desde la calle de la Libertad.

Nota.—Las Compañías de ferrocarriles, como de costumbre, establecerán servicio extraordinario de trenes.

Extranjero

La América latina y los funcionarios de la Sociedad de las Naciones Ginebra.—El señor Barbosa, delegado del Brasil, ha llamado la atención de la comisión de Presupuestos de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones sobre el hecho de que los países de la América latina no estén representados suficientemente en el personal de funcionarios de la Sociedad. Los países de la América latina pagan a la Sociedad una cotización anual de 3.271.295 francos suizos, y los funcionarios naturales de la América latina figuran solamente en el presupuesto de empleados de la Sociedad en un 4'6 por 100. Dijo que si se habría en Buenos Aires un concurso sería fácil hallar para la Sociedad de las Naciones jóvenes a la altura de su misión.

M. Reveillard, representante de Francia, ha apoyado las observaciones del delegado del Brasil. Funcionarios castigados París.—Como consecuencia de la huelga de dos horas que el día 21 del corriente declararon en sentido de protesta unos empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos, el ministro de Comercio ha dejado cesantes a varios de ellos, ha suspen-

didado de empleo y sueldo a otros y ha trasladado a algunos más. El citado ministro ha declarado que el Gobierno se encuentra resuelto a castigar todo acto de indisciplina, y no tolerará la menor interrupción en el servicio.

Una aristócrata socialista Londres.—Lady Cíntia Mosley, hija del difunto lord Curzon, se ha declarado hoy en favor, con motivo de unas próximas elecciones parciales, del candidato socialista, en oposición al candidato laborista, que es el coronel Ward, quien mandó durante la guerra uno de los buques de la escuadra. La nonbrada lady se ha dirigido en un mitin de propaganda electoral con la palabra «camaradas», y ha dicho que se siente orgullosa de poder hablar así.

Ha añadido que la industria minera se halla en un momento de crisis, y que no saldrá de esa crisis sino por el camino de la nacionalización. Ha dicho también lady Mosley que prefiere que se la tilden de socialista que no que se pudiera decir que pertenece al partido laborista. Comunistas y fascistas británicos Londres.—Durante la pasada noche se ha librado una nueva batalla entre comunistas y fascistas en el distrito Norte de Londres, despa-chándose a su gusto los dos grupos de combatientes. Después de la celebración de un mitin conservador, un grupo de unos 250 realistas y fascistas han marchado en manifestación por las principales calles del distrito, llevando banderas en que se leían lemas como los siguientes: «Abajo la revolución» e «Inglaterra para los ingleses». Siguió a los manifestantes un grupo numeroso de comunistas, y ya no tardó en establecerse fiera lucha entre los dos bandos. Ha intervenido la policía y ha hecho muchas detenciones, y a pesar de las cargas dadas por la fuerza pública, todavía continuó la lucha algún tiempo.

Teatro Principal

Compañía de obras de gran espectáculo y comedias de aventuras ALCORIZA. Primera actriz: EMILIA VEGA Primer actor y director: RAFAEL BARDEM Hoy viernes. A las 10 noche: La grandiosa obra dramática de aventuras policíacas en cuatro actos.

¿Fantoma?

Grandioso éxito de esta compañía Mañana sábado, a las 10 noche: PRIMER EPISODIO de la monumental serie ROCAMBOLE, titulado LOS DRAMAS DE PARIS

Teatro Princesa

Mañana sábado 26 Septiembre 1925. Inauguración de la temporada DEBUT de la compañía de zarzuela Ricardo Sendra - Daniel Alberich LOS GAVILANES Adriana, Lola Bañuls; Rosaura, Juanita Fabra; Juan, Blas Lletió; Gustavo, Vicente Palop; Clarián, Daniel Alberich; Triquet, Federico Esqueta. BUTACA, 2 pesetas; GENERAL, 0'40

Lírico

Hoy viernes, a las 5 y 9'15: Éxito de la película en 5 partes, interpretada por June Caprice, FLOR DE INOCENCIA Grandioso éxito de la comedia dramática en 6 partes.

EL CIRCULO DE LA MODA

Magistral interpretación de la ingenua Mae Murray que en el desempeño de dos «rols» completamente distintos, llega su arte a los límites de lo sublime. Majestuosa presentación. Vistasas locales de la moda actual en los Estados Unidos. La comica en 2 partes, Trompicon, tanto perdido

Espectáculos

Principal.—Compañía de obras de gran espectáculo y comedias de aventuras ALCORIZA.—A las 10: ¿Fantoma? Ruzafa.—Compañía de zarzuela Pepe Angeles.—A las 9'45 (debut): El príncipe Casto, Carceleras y El viaje de la vida. Eslava.—Compañía de comedias Alarcón-Moneró.—A las 10 (debut): ¡Mujercita mía! Lírico.—De 4'30 a 12'30: Cine. Olympia.—A las 5 y 9'30: Cine. Gran Teatro.—De 4'30 a 12'30: Cine. Moderno.—Gran compañía castellano-valenciana Pepe Alba.—A las 6: La venganza de la Petra y El cuartito de hora.—A las 9'45: Amor en amor es paga, El calendario de Benito y los tres novios de Toneta.—A las 11'30: Los tres novios de Toneta, El moscardón y La dona fa casa. El Cid.—De 4'30 a 12'30: Cine. Ideal.—De 4'30 a 12'30: Cine. Giner.—De 4'30 a 12'30: Cine.

CENTINELAS DE LA SALUD BOMBONES SANIX Delicioso y único purgante a base de frutas laxativas Especialmente indicado contra la obesidad y estreñimiento habitual Caja de 20 dosis: Ptas. 2'50 Principales farmacias y droguerías

HERNIAS (Quebraduras)

Aparatos herniarios para la contención radical de las hernias y en algunos casos su curación. Estos aparatos constan de bolas de recambio, aplicables al tamaño de las hernias; tiene la ventaja sobre sus similares de ir desprovisto de bajonalgas, permitiendo al paciente incluso bañarse con dicho aparato sin que éste sufra el menor deterioro. Construido de goma endurecida, no lleva muelles, hierros ni resortes, que tanto molestan a los herniados. Los herniados que qujeran convencerse de lo práctico y útil de este aparato, visiten este Gabinete Ortopédico, donde prácticamente se les demostrará. Gabinete Ortopédico Celestino Bonilla, calle Don Juan de Austria, 38, principal, VALENCIA, teléfono 509.

Eslava

HOY, INAUGURACION DE LA TEMPORADA DEBUT de la Compañía de comedias dirigida por el primer actor Francisco Alarcón Primera actriz: María Luisa Moneró A las 10 noche: ¡Mujercita mía! 3 actos - Paso-López Monia Mañana, a las 10 noche: ESTRENO COLONIA DE LILAS 3 actos - J. Fernández del Villar

OLYMPIA En breve: La caseta de señales La lucha por la vida

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FEROLLERA), Mar, 17 - Valencia
«LA CIENCIA DEL AMOR», por Fray Albino G. Menéndez-Reigada, O. P., Obispo de Tenerife.—Segunda edición, notablemente aumentada por su autor. 2 pesetas.

AL CERRAR Barcelona

No fué desgracia, sino crimen

Días pasados apareció en el muelle de Balear el cadáver de un hombre de unos 50 años.

El Juzgado de Marina ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del Hospital Clínico.

Se le encontró en los bolsillos una tarjeta expedida por el Circolo de la Unión, de Burgos, a nombre de Miguel del Moral.

Se le practicó la autopsia, y según nos manifestó ayer mañana el juez de Marina de aquélla, se deduce que la muerte sobrevino por una lesión que mostraba en la cabeza.

Desde luego se puede afirmar que no pereció ahogado, pues no fué hallada agua ni en el estómago ni en el vientre.

Se realizan activas pesquisas para averiguar quiénes son los autores de este crimen.

El crimen de lesa majestad

Esta mañana, en la biblioteca de Capitanía general, se ha dado vista por diez días a los letrados defensores, en la causa instruida por el teniente coronel de Infantería don Cristóbal Fernández, por el delito de lesa majestad, en el complot descubierto a fines de Mayo último para atentar contra la vida de los reyes, incantándose del artefacto que debía estallar al pasar el tren real por uno de los túneles de la línea de Garraf.

A raíz del suceso realizáronse muchas detenciones, conservándose únicamente la acusación contra Jaime Compte, Ramón Fabregat, José Garriga, Marcelino Perelló, Emilio Granier, Miguel Badia, Jaime Juliá, Francisco Ferrer, Deogracias Tibet y Antonio Gilabert.

El primero no ha designado defensor todavía. Los restantes han nombrado a los letrados señores Segarra, Goda, Cervera, Closas, Girón, Molas, Borlas, Roda y Riva, todos ellos significados en la política catalanista.

Infraganti

Al intentar descerrajar la caja de caudales de una tienda de vinos de Manresa, para lo cual había estado oculto en el establecimiento toda la noche, fué detenido Juan Naves, natural de Lérida.

Crimen

Esta mañana cuestionaron en el paseo de la Industria un hombre y una mujer.

Un hombre le propinó varias cachetadas, de las cuales falleció ella antes de llegar a la casa de Socorro, a donde fué conducida por unos transeúntes.

El agresor huyó, siendo detenido por un guardia de Seguridad.

La mujer se llamaba María Martínez, de 38 años, soltera, natural de Cebejín, vendedora de pescado.

El se llama Francisco López, también de Cebejín, vendedor de pescado, de 42 años.

Hacia 17 años que vivían unidos, pero recientemente se habían separado porque no «congenaban».

Al encontrarse esta mañana, María reclamó a Francisco varias prendas de ropa, y éste, exasperado, la dió de puñaladas.

La festividad de la Patrona

A las cinco de la tarde empezó a salir de la Basílica de la Merced la procesión del Rosario, en la que, como de costumbre, figuraban los monumentales Misterios y el grupo escultórico del Descenso de la Virgen.

Formaban en la procesión todas las Asociaciones católicas de Barcelona, abundando las señoras.

Presidieron la manifestación religiosa representantes del gobernador, alcalde, Obispo, presidente de la Diputación y el comandante de Marina.

El paso de la procesión por las calles del trayecto, cuyas casas ostentaban en su mayor parte vistosas colgaduras, y artísticos adornos de luces y flores algunas de ellas, era presenciado por gran número de personas.

Auto de viajeros despeñado.— Muertos y heridos

De Reus dicen que el autocamión que hace el servicio de viajeros entre aquella ciudad y el pueblo de Alforja, a consecuencia de una falsa maniobra ha caído desde una al-

tura de cuatro metros, en la carretera de Alcolea, a un barranco, dando el coche una vuelta de campana.

A consecuencia del vuelco ha resultado muerto Miguel Fulla, de 25 años, soltero, natural de Aragón y vecino de Alforja, y han quedado heridos 18 pasajeros, cinco de ellos de gravedad.

Inmediatamente los facultativos de Reus, juntamente con el personal de la Cruz Roja, han trasladado a las víctimas a sus domicilios, después de practicada una cura de urgencia.

Se asegura que dos de los heridos han fallecido.

Fútbol

En el partido de fútbol jugado esta tarde entre el equipo checo y el de Sans ha habido empate a dos goals.

El jugado entre el Europa y el Martinenc ha dado un resultado a favor del Europa de cuatro contra dos.

Toros

Esta tarde se ha celebrado una corrida de toros, lidiándose reses de Sánchez Coquilla, por los diestros Nacional, Márquez y Lalanda. La entrada ha sido regular.

De los matadores ha sobresalido Nacional, a quien se le ha concedido una oreja.

Cajero desaparecido

Según denuncia presentada ante el Juzgado de guardia, ha desaparecido el cajero de la fábrica de don Juan Peiró, llevándose 4.500 pesetas.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 24.	
4 por 100 interior.	7080
4 por 100 interior fin mes.	0001
5 por 100 amortizable.	9575
4 por 100 amortizable.	8800
Banco de España.	57800
Tabacalera.	23000
5 por 100 exterior.	8625
Francos.	3295
Libras.	3361
Francos belgas.	
Doízaes.	692

Dice el presidente interino

Al llegar Magaz, a las cinco y media de esta tarde, a la Presidencia, manifestó a los periodistas: —Ya habrán visto ustedes el parte, por el que siguen avanzándose nuestras fuerzas en las nuevas posiciones.

Un periodista le objetó: —Lo que nos choca algo es el viaje de Estrella a Tetuán.

Magaz respondió: —A mi juicio, el viaje no tiene la menor importancia. Seguramente, como el mar está duro, ha debido querer descansar uno o dos días.

Entonces le preguntó un periodista: —Si ese es el motivo del viaje, ¿volverá el presidente a Alhucemas?

—Eso creo yo—terminó diciendo Magaz—, para seguir al frente de las operaciones que se realizan allí.

Hoy no se celebró reunión del Directorio.

Los vocales acudieron a la Presidencia para enterarse de las noticias de Africa.

Al salir Magaz dijo que luego se facilitarían en el parte.

Añadió que las noticias eran favorables, confirmando las impresiones ya obtenidas del resultado de las operaciones y del enorme quebranto que ha sufrido el enemigo.

Una plaza de lector español

En la Presidencia facilitaron esta tarde la siguiente nota:

«La Universidad de Manchester anuncia en el suplemento pedagógico de «The Times» correspondiente al 5 del actual, un concurso para proveer una plaza de lector español, dotada con 500 libras al año y aumentos anuales de 25 libras hasta un máximo de 600.

El nombramiento se hará primero por cinco años, y el cargo continuará a ejercerse el 25 de Diciembre.

Las solicitudes, hasta el 5 de Octubre, se harán en la Universidad de Manchester, donde podrán obtenerse más pormenores.»

Los festejos de otoño

En la sesión de hoy del Ayuntamiento se aprobó la habilitación de un crédito de 250.000 pesetas para la celebración de los festejos de otoño.

Visita al Matadero

Esta tarde el monarca ha visitado el Matadero, acompañado del alcalde.

Recorrió todas las dependencias, y el director del establecimiento le ha explicado las diversas operaciones que se realizan en las naves.

Cartas credenciales

El consejero de la embajada de Italia, señor Macario, ha recibido cartas credenciales de su Gobierno, como encargado de Negocios cerca de las repúblicas de Guatemala, Honduras, el Salvador y Nicaragua.

Congreso hispanoamericano

En la sesión celebrada por el Consejo de la Federación de Colegios doctorales, se ha acordado celebrar un Congreso hispanoamericano en Sevilla, Madrid y Barcelona, coincidiendo con las Exposiciones anunciadas para 1927.

En la Presidencia

Hoy ha estado en la Presidencia el marqués de Foronda.

El conde de Romanones

Hoy ha marchado el conde de Romanones a su finca de Miralcampo, de donde regresará en la semana próxima.

Delegación que regresa

Ha regresado de Amsterdam la delegación española que ha asistido al IV Congreso Internacional de Accidentes del trabajo.

En el Congreso se ha elogiado al Instituto de Reeducación de Invalidos del Trabajo.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre en España en 1928.

Cuba y la Exposición Iberoamericana

El Gobierno de Cuba ha votado un crédito de dos millones de dólares para construir un palacio en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, con destino a la instalación de productos de aquel país.

Las Cámaras de Comercio

En breve se celebrará en Zaragoza una reunión de representantes de todas las Cámaras de Comercio, para tratar de asuntos de importancia para la clase mercantil y funcionamiento de dichos organismos.

Noticias de Melilla

Melilla.—Nuevos detalles de la operación de ayer.

En la madrugada salieron del aerodromo de Nador aviones que componen el grupo mandado por el infante don Alfonso de Orleans, dirigiéndose a la zona de Marruecos, bombardeando intensamente los poblados enemigos.

Poco después lo hicieron las demás escuadrillas de hidroplanos de Mar Chica, escuadrillas francesas y aparatos de la Escuela Naval de Barcelona.

El avance de las tropas fué protegido por algunos aviones, entre ellos el pilotado por el capitán Franco, al cual le hizo el enemigo varios disparos, sin alcanzarle.

Las tropas avanzaban sin reparar en el fuego del enemigo, registrándose verdaderos actos de heroísmo.

El primer ataque lo tuvieron las harcas de Muñoz Grande y Varela, apoyadas por el Tercio, obligando a los rebeldes a replegarse de las posiciones que habían ocupado.

En un momento en que el enemigo se rehizo, acudiendo en grandes masas, se trabó un intenso y encarnizado combate.

Una de sus fases fué una terrible carga a la bayoneta al pie de Morro Viejo, en la que tomaron parte todas las fuerzas de vanguardia, apoyadas por el centro y por los flancos.

Las tropas indígenas, confundidas con los legionarios, se despararon, sosteniendo muchos encuentros cuerpo a cuerpo y tardando dos horas en escalar la posición.

Al fin cedió el enemigo, que tuvo que descender a la ladera opuesta.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de fortificación y defensa, dejándose núcleos de indígenas guardando la posición, con zapadores encargados de los trabajos, continuando las fuerzas el avance hasta los Cuernos de Xauen, teniendo que vencerse también en el combate cuerpo a cuerpo una tenaz resistencia por parte del enemigo.

Mientras tanto continuaba el avance de las columnas de los flancos izquierdo y derecho hasta dominar el monte Malmusi, cuya operación costó a las tropas mayor esfuerzo que los anteriores.

A cada paso que se avanzaba era la lucha a arma blanca.

Perdieron la vida numerosos rebeldes y el resto del enemigo huyó a la desbandada, perseguido tenazmente por bombas de aeroplano.

No pudieron retirar muchos cadáveres con armamento, abandonándolos en el campo.

Como ya se ha dicho, el «Alfonso XIII», para fijar la puntería, avanzó hasta las cercanías de Morro Viejo.

Los proyectiles del enemigo pasaban por encima del buque.

En la operación tomó parte la columna que desembarcó del acorazado «Alfonso XIII», con una batería.

Cerca de Morro Viejo los soldados tuvieron que tomar a pecho descubierto una casa, donde un centenar de rifles se hicieron fuertes hasta que se les agotaron las municiones.

Ha llegado al puerto el «Almirante Lobos», conduciendo bombas de cien kilos para los aviones de Marina.

Las tropas francesas han ocupado posiciones próximas a Beni Tuzin.

Desde nuestros puestos del sector de Midar se ve el campamento de aquéllas.

Hasta última hora de la tarde estuvieron volando unos 50 aparatos de mar y tierra.

Las noticias inconcretas que aquí se tienen las facilita la aviación, pues de Morro Nuevo no ha llegado ningún barco, a causa del temporal de Poniente que se ha acentuado por la tarde.

Nuestro nuevo frente en Morro Nuevo forma un ángulo, cuyos extremos son Morro Nuevo, Morro Viejo y el vértice Malmusi.

La ocupación de este punto nos facilitará la aguada de un barranco próximo.

Desde Morro Viejo dominamos Cala Bonita, donde esta tarde fundió un buque.

La columna de Fernández Pérez, además de Morro Viejo y cuernos de Xauen, estableció puestos intermedios que quedaron sólidamente fortificados, viéndose regresar después a sus bases al grueso de esta columna.

Saro, después de fortificar Malmusi, se dispone a pernoctar en distintos lugares y terrenos de una y otra columna.

Se han hecho muchos prisioneros y adoptado muchas precauciones para combatir a los rebeldes que hayan podido quedar juntos a la retaguardia.

Se sabe que Abd-el-Krim, desde que desembarcamos en Morro Nuevo, viste chilaba corta, se cubre con un rodete de pelo de camello y calza alpargatas de esparto.

Lleva atada exteriormente a la cintura una cuerda con nudos, que simboliza su pesar por nuestro desembarco en su territorio.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—La situación en el campo acusa gran depresión de ánimo.

Escasean los viveres y las municiones, y los habitantes de Beni Madam se sustentan de frutas.

El contrabando de municiones y armamento es escaso por la estrecha vigilancia de los buques de guerra de las naciones protectoras.

En el sector de Larache se ha sabido que los de Beni Gorfet se sublevaron contra el caid Haddu al pretender éste reunir contingentes para enviarlos al frente francés.

Recientemente se ha sometido al Maghzen el poblado de Ameyut.

Respecto al Rif, se ha desarmado a muchos indígenas de Bocoja, por temor a que se sometan.

También en la zona oriental parece que pierde prestigio Abd-el-Krim, pues muchas cabilas ofrecen resistencia pasiva al cumplimiento de sus órdenes.

En la orden general se dispone que el general Frederico Souza instruya la formación reglamentaria para esclarecer y depurar si por los méritos que contrajo el coronel de Estado Mayor Juan Sáenz de Retana en el tercer ciclo de las operaciones realizadas en la zona de Larache, como jefe de las Intervenciones militares de la misma, se hizo acreedor a que se le conceda la Medalla Militar.

Me apresuro a comunicarlo al Gobierno para su satisfacción.

Falta por recibir partes de Melilla y Larache.

En la zona Ceuta-Tetuán, sin novedad.

Vengo del Hospital, donde ha sido el primer día en un año que no ha entrado ningún herido de posiciones ni servicios.

Posteriormente comunica el alto comisario lo siguiente:

Confirmando no haber novedad en esta zona, no habiéndolas habido tampoco en Melilla y Larache.

Se ha inaugurado la comunicación telefónica entre el mando y el mariscal Petain y el ejército de Tetuán.

Se ha trasladado en un avión a Taza un oficial de Estado Mayor de la Comandancia general de Melilla.

Por los mandos francés y español se ultiman detalles de la ofensiva que las tropas francesas comenzarán de un momento a otro, en combinación con las nuestras.

Abd-el-Krim redobla sus esfuerzos para reunir gente que le sirva,

para lo que encuentra muchas dificultades, que han de aumentar después de nuestro enorme triunfo de ayer.

También transmite el general en jefe el siguiente telegrama:

«La muerte del capitán Descamps, así como la de Cardeñosa y heridas de Zabaleta, Barroso y otros muchos de esta pléyade de voluntarios para las acciones más arriesgadas, no deprime, sino que enardece el ánimo de esta juventud en aviación, en hidroaviones, Tercio, Regulares, barcas, meballas, intervenciones, torpederos y en los cuerpos, unidades y servicios de organización normal, se supera a sí misma cada día, ofreciendo nuevos ejemplos de bizarría, capacidad y amor a la profesión.»

Creo de justicia rendir a todos, a las clases de tropa y a los soldados, que se contagian de tan brillante espíritu, de que toda la nación conozca que sus oficiales y soldados no sólo saben morir, sino que rinden por sus audacias, vigor y pericia, servicios inapreciables, cosechando diarios laureles.

El acrisolado prestigio del mando que tengo a mis órdenes, el labor preparatoria y la justificada confianza que inspira a sus subordinados es parte importantísima en esos actos en que, si el riesgo no es pequeño, las privaciones y fatigas son mayores, y espero que todos ellos, así como los gastos que hace la nación, conduzcan a una gloriosa, pronta y definitiva solución que haga que el problema de Marruecos deje de ser una pesadilla sangrienta y una carga inquietante.»

Los bolchevistas apelan a todo

Londres.—Comunican de Pekín que, según un telegrama de Cardiff, el obrero diplomático bolchevista ha sido detenido, habiéndose encontrado en la balija diplomática gran cantidad de bombas y explosivos destinados a China.

En el frente francés

Fez.—Los franceses han desalojado al enemigo de las posiciones que ocupaban en las inmediaciones de Bu Gana, asegurando el enlace entre Ain Mátuz y Ban Tazza.

La aviación ha bombardeado importantes concentraciones rifeñas, extendiendo su radio de acción hasta Xauen, que ha sido nuevamente bombardeado.

Paris.—Dicen de Fez que el Alto Mando ha adoptado medidas, a fin de que la campaña de Marruecos no se interrumpa durante el invierno.

También se dispone que el coronel de la segunda media brigada de cazadores de Tetuán, Gregorio Bazán Esteban, instruya expediente a favor del capitán de Infantería piloto, Felipe Díaz Sandio; del de Artillería, observador, Julio Ruiz de Alda; teniente de la Guardia civil, piloto, Fernando García López, y teniente de Infantería, observador, José Florencio Barrera, por los méritos que figuran en la relación de distinguidos publicada en la Orden general del Ejército de 1 de Julio último.

La exportación de uva a los mercados alemanes

Almería.—El Consejo provincial de Fomento ha acordado telegrafiar al Directorio solicitando sea prorrogado el Tratado comercial hispanoalemán, y que en caso contrario se llegue a una solución provisional que permita el envío de las uvas de Almería a los mercados alemanes.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—Doña Cristina ha invitado con un banquete a las autoridades locales, siguiendo la tradicional costumbre que tiene establecida.

La triple María Barrientos ha perdido una valiosa pulsera, ofreciendo 3.000 pesetas a quien se la devuelva.

A causa del temporal han sido suspendidas las carreras anunciadas para hoy.

El domingo llegará don Alfonso, para regresar el lunes a Madrid.

Prácticas de aviación

Ferrol.—En tren militar regresó a Guadalupe una de las unidades de aerostación que días pasados han venido practicando ejercicios en las posiciones de la entrada del puerto.

A Marruecos

Málaga.—En el correo de Melilla han marchado el general Casademunt y el coronel Pérez de Loma, para asistir al sepelio de sus hijos, muertos en las últimas operaciones.

Zarpó el «España» núm. 5 para Alhucemas, conduciendo agua para las tropas.

Asamblea de Ayuntamientos

Oviedo.—En el salón de actos de la Diputación se celebró una asam-

blea de Ayuntamientos para tratar de la crisis de la industria hollera.

Presidió el concejal señor Jover, en representación del alcalde, exponiendo la situación grave por que atraviesa la industria hollera en todo el mundo, y que en España precisa la protección del Estado, como se hace en Inglaterra.

Continúa el avance de las españolas en dirección a Axdir

Tánger.—Las tropas españolas han cogido a los rifeños en Vebel Malmusi gran cantidad de material de guerra.

Continúa el avance de las tropas españolas en dirección a Axdir.

Noticias oficiales de Africa

El general en jefe, en su conferencia con el Gobierno celebrada hoy en Tetuán, dice lo siguiente:

La falta de orden cronológico en el curso de telegramas y algunos errores de la cifra de transmisión de la radio me hacen conocer tarde y desordenadamente las noticias de la bahía de Alhucemas; pero en telegrama recibido a última hora por hilo directo de la isla, puesto a las cinco de la tarde, me dice el general Sanjurjo que el repliegue de las fuerzas que se quedaron en las nuevas posiciones se hizo sin una baja; que durante la noche no ha habido novedad; que los fusiles cogidos al enemigo han sido 300, y los muertos superan a este número.

Los prisioneros son 15, y las tropas tienen el mejor espíritu, y me elogia la dirección de los jefes de columna y la bravura de todos.

Los desórdenes en Turquía

Damasco.—La columna del general Gamelin ha entrado en Saida después de castigar duramente a los rebeldes druses que asediaban a la guarnición.

Intervinieron los carros de asalto, causando al enemigo muchas bajas.

Beirouth.—Oficialmente se confirma la liberación de Saida.

Las tropas entraron en la población en las primeras horas de esta mañana.

La huelga de comunicaciones

Paris.—Con motivo de la huelga declarada sin previo aviso el martes de esta semana por los empleados de Correos, Telégrafos y Telefonos afiliados al Sindicato, el ministro de Comercio ha destituido a numerosos funcionarios de provincias, especialmente de Marsella y Tolón.

Invitación aprobada

Berlín.—El Gobierno ha aprobado en un principio la invitación que le dirigió Briand para participar en la anunciada Conferencia de ministros de Negocios, no oponiéndose los nacionalistas.

El príncipe de Gales

Buenos Aires.—El príncipe de Gales embarcará el próximo domingo con rumbo a Inglaterra.

Los cambios

El mercado acusa firmeza, mejorando cinco céntimos la paridad de Interior.

Los restantes fondos públicos están algo irregulares.

Los ferrocarriles, con mejor mercado y mayor demanda, y la moneda extranjera, irregular.

Los francos ganan cinco céntimos y quedan a 32'95; las libras quedan a 33'61, y los dólares, a 6'92.

Las relaciones económicas hispanobelgas

Bruselas.—El periódico «Le Soir», al recordar que el «modus vivendi» por que se rigen en la actualidad las relaciones económicas hispanobelgas, acaba de ser denunciado por España, dice:

«Se nos asegura que el Tratado de comercio por que ha de ser sustituido dicho «modus vivendi», está completamente ultimado y solamente faltan algunas modalidades de detalle, referentes a las conservas de frutas, que impiden la firma inmediata del documento.»

La protección legal de los trabajadores

Berna.—Ha comenzado sus sesiones la XIII Asamblea de delegados de la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores. Asisten representantes de 21 naciones, entre ellas España.

El presidente Coolidge, en peligro

Washington.—Pasando por la ciudad el presidente Coolidge, en el momento en que bajaba de la camioneta para atravesar el arroyo, iba a ser atropellado por un automóvil que a toda velocidad avanzaba, cuando la guardia de Seguridad, cogiendo precipitadamente por el brazo al presidente, le libró del accidente que hubiera sido inevitable.

El conductor del automóvil fué detenido.